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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Bégjeién hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ÉT: egósz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

Eszmék a debreceni kath. nőegylet szerve­
zésével kapcsolatban.

II.

A társadalmi jótékonyság, a társadalom fel­
emelő keze, azok után, kik elestek, vagy eleső 
félben vannak. De a mélyebben látó lélek, a 
segítő kéz mellett meglátja a másik kezet is, mely 
lesújt, lenyom, elgyengít. S ez a sújtó kéz nagyobb 
és erősebb a mi társadalmunkban. A nemes, 
humánus, életadó jótékony intézetek, egyesüle­
tek százai mellett, százezrei vannak oly eszkö­
zöknek, sőt társadalmi és politikai intézmények­
nek, melyek nemcsak lehetővé teszik, hanem 
egyenesen sülyedésbe kergetik az egyént, az 
egyének ezreit. S, ha egymásmellé állítjuk a 
társadalmi nyomort előidéző okokat a segítő 
jótékonysággal, annak ható ereje messze felül­
haladja emennek eredményét. A jó Isten az 
ember kezével áldja is, veri is az embert. S 
mégsem akarja ésarevenni, hogy a két kéz egy 
testből van kinőve, de talán nem azért, hogy a 
mit a jobb kéz jól tesz, azt a bal kéz balul rontsa 
el, hanem hogy egymást segítse. De nem igv 
van a társadalom két keze 1

Csak legújabban indult meg egy nemes 
mozgalom a tüdőbetegek gyógyítása érdekében 
s már is áldásos szanatóriumok emelkednek. 
Egg orvosság-csepp a méreg-tengerben ! Rámutattak 
bölcs emberek, tudományos testületek, már 
számtalanszor amaz eszközökre, intézményekre, 
szokásokra, melyek a szanatóriumok népét mint­
egy előkészítik. Korcsmák, vendéglők, kávéházak, 
kaszinók, szegény-lakások, ipari foglalkozások 
stb. stb. . . . köztük még az iskolák is ! . . . 
útegyengetők a szanatóriumok felé. És nem is 
szükséges nagyon nyitott szemmel járni, külö­
nösen nagyobb városainkban, p. o. Debrecenben 
is, hogy Iépten-nyomon ne akadjon meg látá­
sunk oly eszközökön, melyek testi és erkölcsi

züllésbe hajtják az egyént. Taposott utakat lá­
tunk a kórházig, törvényházig, börtönökig, teme­
tőkig. Láthatlan finom szálakkal, de eltéphetlen 
szálakkal van összekötve egyéni és társadalmi 
életünk minden mozzanata, lépése, következ­
ménye s nem elég. sőt édes-kevés pusztán az 
eredményeket látni meg! Például minő fonák 
dolog az, hogy nagyobb és kiváltságos városok 
arra törekszenek, hogy a szeszfogyasztási adó 
minél több jövedelmet hozzon s bár jól tudja 
mindenki, hogy e jövedelem igazán olyan, mint 
aSyiok kölcsöne, mégis nemcsak fennáll, hanem,— 
midőn egyes vármegyék a vasárnapi teljes mun­
kaszünetet a korcsma-iparra is kiterjeszteni akar­
ják, akadnak hatóságok feles számban, melyek 
a jövedelem érdekében e humánus törekvésnek 
útjában állanak.

Aztán vannak nem egészen ilyen fonák 
dolgok, hanem még a jótékonyság ugynevezhetö 
iparszerü gyakorlásánál is, — mulatságok, ünne­
pélyek, sorshúzások s ilyenfélék cége alatt, az 
anyagi és erkölcsi bajok gyűjtő medencéi, s 
mig öltözködésre, fénvelgésre, pezsgözésre, kár­
tyára, százakat, sőt ezreket szór szét a társa­
dalom, addig a valódi jótékonyság oltárán csak 
pislog a füstölgő gyertyából. Ezért énekli Arany 
gunyoros-szomorkás hangulattal a krisztkindlis 
lótás-futásra :

„ Biz édes Jézuskám, te is már 
A luxus terjesztője vagy !~

így mélyére tekintve a dolgoknak, törek­
véseknek, világosan látható, hogy, mig a társa­
dalmi jótékonyság egyik kezével kiemelni igyekszik 
az elsülyedöt, másik kezével folyvást vermeket ás, 
hova legyen belakni a gyenge szeműeknek és gyenge 
idegzetűeknek.

S nem szánalmas körforgás-é ez?!
S mi lehetne a reális mentő eszköz ?

m ■Ml

Huszonnegyedik évfolyam. 7. szám. Debrecenben, 1904. február 13.
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Az ember maga — ;tz ü erkölcsi éréi f/e!
A társadalomnak, ha valódi jótékonyságot 

akar gyakorolni, nem abban kell fáradnia, hogy 
az elesettet fölemelje, hanem hogy az eleses le­
hetősénél keveshbitse. A 'em az az áldás, ha a kol­
dulunk alamizsnáit adunk, habár teljes reszt verő 
szívni, hanem, ha abban fáradunk, hogy koldusok 
ne lennének. A ki járni gyenge, inait kell erősí­
teni. hogv járni tudjon és nem mankót farag­
csálni segítőül, ás cm a Szent Yeronka zsebkendője 
törli le a kétséfi verejtékét és nem a Szent Antal 
kenyere szünteti az éhséget, hanem az e/iyén testi­
lelki ereje és erélye !

Minden müveit társadalom arra törekszik, 
hogv intézményeiben, szervezetében, az egyének 
belátását növelje s ez által képesítse őket. hogy 
saját lábukon járjanak. Ez az egyedül igaz jó­
tékonyság.

A müveit olvasó igazat fog adni nekem az 
itt elmondottakban, amelyekben távolról sem 
feledkeztem meg Krisztus Urunk figyelmezteté­
séről : „széné nyék mindenkor lesznek ti veletek." 
Lesznek bizonyára s az emberi szív nemes ér­
zése folyvást talál működési teret, hogy irgal- 
111 asságot gyakorolj on.

Arra kell most már rámutatnunk. csak 
rámutatnunk, hogy az irgalmasságot gyakorolni 
kész szív tápláló elemeit honnan veheti ? Olyan 
tápláló elemeket, »hlyekkel táplálkozni az iryalmas 
szamaritánus, kire Krisztus Urunk örök példaként 
rámutatott.

Az irgalmasság a szív élete. Az érzés és 
kedélv mélyére bocsátja gyökereit s onnan szívja 
föl táplálékát, ha van. Egészen úgy történik, mint 
a természet életében. Minden földben van több­
kevesebb tápláló elem. mely kész átalakulni 
magasabb élet-alakká, növénynvé álattá, ha ama 
rejtett elemek az életerő sodrába jutnak: ha 
fény, meleg, nedvesség járj a át a rögei, a rög 
is puha kalácscsá alakul s igy a magasabb ér­
telmi körbe jut. Az emberi szivet is, ha áthatja 
az égi fény szent tüze s rokonérzet áldó har­
mata : az irgalmasság tápláló elemei életmoz­
gásra fejlenek. Ez a világiélek szent törvénye a 
végtelenség minden téréin.

Az emberi szív mélyén rejlő nemes érzel­
mek életrekeltésénél, ható erővé ál alakításánál, 
évezerek tanúsága szerint, egyik elsőrendű té­
nyező ugyan a vallás és a különböző vallásos 
nézetek ápolására hivatott egyházi szervezet, de 
(-.-akis akkor, ha felemelöleg, erősítő leg hatnak 
s lehetőleg tisztán állanak önző, anyagi érde­
kektől, — mert ellenkező esetben a vallás 
pusztán forma lesz, ceremónia, s látszólag 
az istenség javára kivetett erkölcsi adó, tényleg 
azonban egyes osztályok érdekében, az erkölcsi

érzelmek elnyomásával, félelem gerjesztéssel ápolt
önző. anyagi érdek. .... -

A vallás és egyház a maga eszményt Jeme­
nében és tisztaságéiban az embcv kedélyt életeve hat 
felemelöleg, bátorítólag, erősítőien. A krisztianiz- 
musnak ' e téren nincs párja semmiféle vallá­
sos szervezetek között, akar a múltban, akar a 
jelenben. Az Isten atyai jellege és az emberiség 
gyermeki viszonya, a mint Krisztus és az apostolok 
tanításaiban mint egtj életteljes valóság előttünk al , 
e fenséges viszonyból folyó oly felemelő kedély álla­
potot teremt emberi szivekben, mely kedély derűjét, 
boldogságéit, erejét csak azok képesek mérlegelni, kik 
előtt a kér. vallás nem tantétel és ceremónia, ha­
nem „lélek és élet."

Újra csak azt ismételhetjük, hogy a kath. 
egyháznak úgy tanszervezete, mint egyházi szer­
vezete, nemhogy felemelöleg, erösítöleg hatna a 
kedélyre, sőt "bizonyos szolgai félelemre és er­
kölcsi gyávaságra sü 1 veszti. A gyóntatószék a 
gyermekkortól a sírig, fojtó ködbe borítja a ke­
dély napvilágát. Neki mindig félni kell a kárho­
zattól. A lelket folyvást remegted a kárhozottak 
üvöltése. S inig Krisztus Urunk az elsülyedt után 
is bátorítólag nyújtja mentő kezet, addig a kath. 
egyház lángpallossal áll a paradicsom kapuja 
előtt. S e tekintetben, még a mi fenségesnek 
tűnik is fel az egyházi művészet, építkezésben, 
szobrászatban, festészetben, kultuszban, végei cd- 
ményben a borzalmast, félelmest, kétségbeesés 
érzelmeit költi fel inkább. Tessék csak elképzelni 
ama fantasztikus alakokat, jeleneteket, melyek a 
templomokban szemlélhetök s néhol nemcsak 
élénk sziliekkel, hanem rikító sziliekkel ábrázolják 
a kárhozat és örök gyötrelem szánalmas vergő­
déseit, sokszor szinte nevetséges alakú, úgyne­
vezett ördögök sütögetik tüzhabokban sülö-fövö 
áldozataikat" s ha elsőrangú festők, vagy szobrá­
szok adnak alakot és szint a lelkűkben élő val­
lásos eszménynek, nem képesek szabad repü­
lésre az egyházi hagyományok békéi miatt. En 
láttam elsőrendű kath. templomokat e hazában 
és a külföldön; legjobban megragadta figyel­
memet a milánói székesegyház, mely igazán 
úgy tűnik fel kívülről, mint egy megkövesült 
áhítat, de belépve a színes üvegeken átszűrt 
félhomályba, úgy fáztam a forró délvidéki leve­
gőben is s szinte megkönyebbülést éreztem, ki­
lépve Isten szabad ege alá. Aztán hol vették 
azon ijesztő szörnyalakok mintáit, melyek lep te 11- 
nyomon vigyorognak még a vizvezetö csatoi- 
nákról is ! Hol vették azon Isten-képzetet, mely 
bozontos vénült alakban meredezik a lélek elé, 
holott szent bibliánk s főként Krisztus Urunk 
tanítása után, Isten : az örök ifjú erő és jóság. Sőt 
az énekben is, - mely.t a mostani pápai ha-
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tatom reformálni akar, — a zene-drámaiság, 
vagy operette-könnyedség, egyátatán nem arra 
valók, hogy a vallásos kedély napvilágát átha- 
tóbbá tegyék. Hát mikor unos-untalan a tudo­
mány ellen prédikálnak, sokszor éretlen káplá­
nok és egyoldalú tanításban nevelt elfogult 
papok, gonosznak, gyűlöletesnek állítva mindent, 
ami az egyház körén kívül esik: hogyan emel­
nék mindezek az érzelmeket az örök fenség 
égi hazája felé. De a kath. egyház szervezete 
megkívánja, hogy szervezetében minden eszköz 
inkább lesújtó, mint felemelő legyen. Az a töm­
jénfüstös levegő mintegy állandó kedélyi kábult- 
ságot eredményez, amelyet nem nagyon vesz 
észre a ki állandóan benne él, de a ki kívül 
él e levegőn, nem kívánkozik oda soha ! . . . 
A ki megismerte a Krisztusban megjelent Isten- 
(iuság felemelő égi derűjét s gyermeki össze­
köttetésben a mennyei Atyával, lelkének szabad 
szárnyain Felé emelkedik, az ilyen újjászületett 
lelkek érzik csak igaz valójában mire van te­
remtve az ember !

Ily körülmények között egy kath. nöegylet, 
szamaritánus munkát végezhet ugyan ; az élet 
ezerféle útjában „rablók kezébe“ esett és meg­
sebesített utasok sebeit mosogathatja, gyógyít- 
gathatja, de már arra képtelen, hogy az utat 
megtisztítsa a rablóktól s igy a sebesülési ese­
teket lehetetlenné tegye.

Erre az útra, az élet útjára, harcolók kelle­
nek : Krisztus leikével felfegyverzett szabad lel­
kek. A szív nyers indulatait mint rabló erőket, 
az ész és lelkiismeret erejével és gyöngédségé­
vel átalakító s a szeretet tevékeny munkájára 
nemesítő, képesítő fegyverek kellenek. S ezek a 
fegyverek nincsenek meg a kath. egyház arze­
náljában. Egy hivő kath. ember lelke: negativ 
lélek, annak kell lennie, különben a papság átka 
mennydörög felette. A szemlélődés pedig, bár a 
legszentebb dolgokban merül is el, nem emeli 
a lelket egy porszemnyire sem a porszem fölé. 
„Nem beszédben áll Istenországa, hanem a 
leiek erejében.“

A lélek ereje, a kedély tiszta világa: a 
szerétéiből való közszolgálat.

Ez a keresztyénség új világot teremtő köz­
ponti elve.

Ez a teremtő központi elv indult növeke­
désnek a reformátióban s terjed azóta minden­
fele, hol a Krisztus lelke szabad tevékenységre 
sarkalja a lelkeket.

És ennek igazolásául nem hivatkozom tá­
voli példákra, református és katholikus népek 
jellegzö tulajdonságaira s e lelki különbségek 
által létrehozott eredményekre. Még a ki látni 
nem akar, az is lépten-nyomon példákba botlik.

Maradjunk csak Debrecenben s vessünk egy 
pillantást arra, mit köszönhet Debrecen a refor­
mációnak s vele párhuzamosan az egész ma­
gyarság nemzeti érzülete.

Debrecenbe és Debrecennek a reformáció 
adta az erőt, anyagilag is, erkölcsileg is. Az a 
lélek a biblia lelke volt, mely működött Deb­
recen fiaiban s képesítette őket arra, hogy nyu­
galmat nem ismerő százados küzdelmeiben min­
dig talpra állt s észszel, szívvel, a lelki és testi 
szabadság drága kincseit védelmezte, megtartotta, 
fejlesztette. Kik drága hazánk történeteit a tár­
gyilagos igazság és bölcsészt okszerűség tiszta 
világánál tanulmányozzák, lehetetlen elzárkóz­
ni k az előtt a felemelő lelki erő előtt, mely 
minduntalan kiragyog e küzdelmekből s mely 
folyvást a bibliából táplálkozott. Akár törökkel, 
akár némettel, akár más száz ellenséggel birkó­
zott a magyar az utóbbi 400 év alatt, a leg­
derekabb hazafiak a reformáció hívei voltak. 
Sőt azon katholikusok is, — köztük papok és 
papi jellegűek elegen — kiknek ereiben tiszta 
magyar vér hevített, csak a vallás külső burok- 
jára, a ceremóniára nézve voltak katholikusok, 
de az a türelmetlen, szívtelen, hatalomra éhes 
dogmás fanatizmus nem forgatta ki leikök ter­
mészetes nemes vonásait. Elég csak a mostaná­
ban lezajlott Rákóczi-ünnepélvekre s ezek tanú­
ságaira mutatnunk, ha nem említjük is az er­
délyi fejedelmek szabadság-harcait és a múlt 
század elején megindult s a 48-iki események­
ben betetőzött nemzeti törekvéseket.

Debrecen folyvást központi erő volt, köz­
ponti fény volt a magyar faj tusáiban, nem 
védve természeti, vagy ember-alkotta erősség­
től, egyedül polgárainak igaz emberi szabadsá­
gáért és erkölcsi függetlenségéért heviilö szíve 
volt az ö erős vára. Az a lélek, mely Istenhez 
kapcsolódik s e kapcsot nem gyöngíti semmiféle 
papi közvetítés, ijesztgetés, etnberimádás. Az a lélek, 
mely alázatos vallásos hangulatában is fölfelé vágyik 
és törekszik s nem fetreng kétségek között a porban. 
Az a lélek, mely ha tékozló fiúként eltévedt is 
a kisértések között, de visszatérve, látja és érzi 
az atyai kebel vonzó melegét. Az a lélek, mely­
ről szépen és igazán szól báró Eötvös József 
eként : Tha a keresztyén porba hajlik Isten előtt, 
nem szabad elfelednie, hogy az Ur saját képmására 
teremte öt s hogy más teremtmények előtt hajlon- 
gania nem illik. Mennél elevenebb azon viszonynak 
érzete, melyhez Istenhez állunk s menta/ inkább 
meg vagyunk győződve az emberi gyári Ságról, annál 
kevesebb okot találunk arra, hogy magunkat földi 
hatalom előtt megalázzuk, ki magát Isten szolgá­
jának ismeri,’ nem keres földi urat!“

Ilyen úton, ilyen eszközökkel nevelték
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Debrecenben ;i lelkeket, hogy önállóvá, kitartóvá, 
türövé, ellenállóvá, önérzetessé, minden bajok­
kal daeolóvá s emberszeretetben munkás kér. 
lélek legyen; járjon a maga lábán, felemelt 
homlokkal Istenével szemben is s minél keve­
sebb legyen köztük az anyagi, vagy erkölcsi 
téren meggyengült s más ereje után élő, vagy 
élősködő. S, hogy az igazi szegények se legyenek 
elhagyatva, se testiben, se lelkiben, ezért szer­
vezett Debrecen szegényházat s mellé, mint illik, 
egész parochiát.

Sem volt ez így jó és elég jó Debrecenben!?
A mi pedig a kath. nöegyesületnek olyan 

módon való szervezését illeti, hogy vegyes há­
zasságban élő előkelő kath. nők állanak a pro­
paganda első soraiban, ezt megvallom, az illető 
nők részéről érthetetlennek találom. Kérdezem ma­
gamban a következőket : hiszen igaz, hogy a katho- 
Iicizmttsnak összhatása bizonyos kéibultséigba viszi az 
’ itelem tiszta látását, a kedély nemes gyöngédségét 
s erre elég borzalmas példád nyújt a történelem, — 
de mégis, hogy lehet annyira megvesztegetni a be­
látást. hogy egy müveit nő és anya számot ne ves­
sen azon erkölcsi kötelmekkel, melyek őt első sorban 
csalóid jahoz. férjének vallásos, hazafias elveihez is 
kötik és kötelezik ! Jót akar tenni egy nő, minél 
többet, minél odaadóbb hűséggel, mert minél 
műveltebb a szív, annál termékenyebb a jóté­
teményben, de hát első sorban nem családunk 
iránt tartozunk-e jótékonysággal ?! S lehet-e 
jótékonyságot gyakorolni a téivolabb levőkkel, ha 
édes véreinkkel meglazítjuk a legbensöbb köte­
lékeket ! A jótékonyságnak alapvonása a részvét 
és gyöngédség . . . s, ha családunk iránt nem 
vagyunk résztvevők és gyöngédek, sőt eshetöleg 
őket Istenhez tapadó érzelmeikben, hitsorsosaik- 
hoz kötelező erkölcsi viszonyaikban sértjük meg 
egész kíméletlenül, szinte tüntető módon : hát 
ilv tényekben hol találhatjuk a tiszta látéist és 
tiszta fennkölt érzést'.}

Ha ezen erkölcsi elemi kötelmeket megfon­
toljuk, lehetetlen a legmélyebb sajnálattal el nem 
Ítélnünk azon lelkészt, ki éppen kér. lelkészt föl­
adatával ellentétben, azon békeség és szeretet 
ellen küzd. mely béke és szeretet megtestesülése, ön­
feláldozó örökeszménye volt halálában is a Krisztus.

Krisztus vallásának papja —- a Krisztus 
keresztje alatt gúnyolódok között! ! . . .

Szinte lehetetlen, . . .gonoszál természetellenes'. ...
„Én vagyok a szöllötő, ti vagytok a szőllő- 

vesszők! Nem teremhettek édes gyümölcsöt, csak ha 
én belém olíva, én bennem maradtok !! . . ."

Be örök igaz, be örök szép példázat ez !...
S éppen ezért, előttem ennek a nöegyle- 

leskedésnek nem abban áll legnagyobb vesze­
delme, kárhozatos volta, hogy ezáltal sok tisz­

tességes család nyugalma, békéje megzavartatik ! 
Ez is égetően fájdalmas. De sokkal nagyobb baj 
az, hogy éppen a műveltebb körökben a kér. 
vallásos elvek és fogalmak összezavartatnak s a 
Krisztus evangyéliomának, mint élő és éltető erő­
nek, becse és hatékonysága lesz gyanússá s ek­
ként azon isteni világosság, mely azért töveit 
alá az égből, hogy az emberi sziveket igaz em­
beri életre képesítse, vezető legyen a földről az 
eszmény felé, „Istennek hatalma minden hívőnek 
idvességére,“ — a szegények perselyévé sülyed!

Ez pedig a mi társadalmunk igen nagy ve­
szedelme !

E felett gondolkodni érdemes is, hasznos is.

Erők egyesítése.
Zoványi Jenő bátor ember. Nyíltan megírta 

azt, amire titokban sokan gondoltunk, de nem mer­
tük kimondani. Hogy a debreceni egyetem megva­
lósítása érdekében meg kell hozni minden áldozatot, 
még ha az esetleg többi főiskoláink rovására es­
nék is.

Merész a gondolat és érzékeny húrokat érintő. 
Azért nem is mertünk szólani sem róla. Ám most 
már úgyis ki van mondva a nagy szó, beszélhe­
tünk felőle.

Hiszen igaz. az volna érdekünk, hogy minél 
több nagy és erős főiskolánk legyen. Tudja min­
denki jól, mily erő lakozik egy ily főiskolában. Mint 
rányomja az a maga bélyegét egész vidékére. Milyen 
hatalmas vára — s tán az emberi intézmények kö­
zött mindennél hatalmasabb vára — minden főiskola 
a református magyarságnak a maga messze környe­
zetében. Kivált a végeken, a más ajkú és más val­
lást! lakosokkal való érintkezési pontokon kellene 
ilyen bástyákat létesíteni s a meglevőket minél erő­
sebben kiépíteni.

Ha pénzünk volna rá. Ha csak annyit adna 
édes magyar hazánk az ő Cordéliájának, amennyi 
egyetlen kath. főpapi javadalom. De erről ne ábrán­
dozzunk. Magunk erejéből pedig immár nem va­
gyunk képesek a nagy célt megvalósítani. Hatal­
mas. virágzó főiskolákkal minél több gócpontot ké­
pezni magunkra hagyva nem igen bírunk. Hát ha 
a jobbat megvalósítani nem tudjuk, érjük be a jó­
val. Legalább legyen egy egyetemünk.

Mindegy akárhol. Csak legyen. Bár az bizony­
nyal kérdésen felül áll — hisz im a sárospataki kol­
légium kitűnő tanára is elismeri, — hogy a refor­
mátus egyetem székhelye más, mint Debrecen nem 
lehet Azonban ha máshol több remény volna az 
egyetem eszméjének valóra váltására — tán fájna 
kissé, hogy nem úgy valósul az álom, amint mi ál­
modtuk, — ám azt mondanék : legyen ott, ahol lehet.

Az az egy egyetem sokkal nagyobb erőssé­
günk volna nekünk, mint a — bármily fényes múltú, 
bármily magas színvonalon álló, de az anyagiakkal 
többé-kevésbbé küzdő s éppen ezért némileg lekötözött 
szárnyú több főiskola.

Látszat az csupán, hogy a Zoványi által föl­
vetett eszme megvalósításával a hatalmas központ 
teljes kiépítése érdekében a külső erődítvényeket 
meggyöngítenők. Ami elvész a réven, sokszorosan 
megkerül a vámon. Egy pár erődítvénynek egy pár
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díszes tornyát lerombolnók, igaz, — de a tornyok 
köveiből sokszorosan megerősítenők nemcsak a köz­
pontot, hanem az összes erődítményeket is. Megerő­
sítenők nevezetesen középiskoláinkat, amelyek akkor 
bizonynyal mindanyian erős református közszellem­
től lesznek áthatva, éppúgy, mint akkor, amidőn 
még a debreceni, pataki, pápai kollégiumok volt 
theologusai lettek e gymnasiumok tanáraivá. Addig, 
mig a tanárképzést kezünkbe nem veszszük, haszta­
lan dicsekszünk középiskoláink nagy számával. Tisz­
telet a kivételeknek — sajnos, hogy immár kivéte­
lekről kell szótani — az állami tanárképzőből keru t 
tanároknál gyakran nem sok egy háziasságot s kivált 
autonómiánk irántvajmi kevésérzéket lehet tapasztalni.

Ezzel a roppant előnynyel szemben valóban 
nem ér fel az a veszteség, hogy egy-két theologiai 
akadémiával kevesebbünk lenne. Sőt - eltekintve 
attól, hogy az egyetemen nem öt, de 8—10 tanszék 
lenne s igy az egyes tudományszakok belterjeseb­
ben volnának növelhetők — ennek is volna előnye. 
Az. hogy papjaink képzése egyöntetűbb volna. Nem 
eshetnék meg az, hogy volt kitűnő tanárára hivat­
kozva tanít az egyik olyat, mi a másiknak megbot­
ránkozás. Mert vagy nem agg tanított az a kitűnő 
tanár s akkor könnyen kiderül az egyik tudatlan 
sága — vagy úgy tanított s akkor - tőle tanulva 
— a’ másik sem fog a tanításon megbotránkozm. A 
katholikusoknak lehet akárhány papnöveldéjük. Azok 
mindegyikében ugyanazt kell tanítani. Mert a dog 
mák meg vannak állapítva merevül. Minálunk azon­
ban ez nincsen igy. Nálunk tere van az önálló ku­
tatásnak. Egyik tanárnak más lehet a tel lugasa 
egyes kérdéseket illetőleg, mint a inasike. X an ab­
ban valamely visszásság, s rovására eshetik a hit­
nek is, hogy két külön iskola növendéké — ki meg 
esküszik a mester szavára -- ellentéteket lát a maga 
és a másik tanulmánya között. Ennyiben volna an­
nak jó oldala is, ha amaz áldozat meghozatnék.

Ami a jogakadémiákat illeti, ezeknek sorsa a 
törvényes rendezés eldőltéig nagyon bizonytalan. 
Feladnunk azokat, vagy azoknak bármelyiket, kény­
szerítő ok nélkül semmi esetre sem szabad, fontos 
az hogy világi embereinket, ügyeink majdani inté­
zőit. magunk neveljük. De ha az egyetem megvaló­
sítása ily módon elérhető : ezt kényszerítő okna 
lehet tekinteni. Ha pedig a törvényes rendezes olyan 
módon történnék meg, amelyen a többi három re­
formátus jogakadémia lassú sorvadasnak néz elebe 
— például ha olyan javaslat fogadtatnék el, amin 
egyik régibb tervezet tartalmazott, hogy allámvizb- 
gáló bizottságok csak a kir. Ítélő táblák területen 
szereztessenek - nem szabad megvárni, míg amaz 
intézetek a lassú sorvadásban megemésztik vagyo­
nukat, hanem oda kell adni azt mindenesetre az
egyetem céljaira. . ,Ismétlem, merész a fölvetett gondolat es sok 
jogos érzékenységet érintő. De ilyen nagy kérdés­
ben félre kell tenni még a legnemesebb érzékeny­
ségét is és szilárd következetességgel, vas akarattal 
kell haladni a nagy cél felé. ____Vtdek*.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

A rector értekezéssel foglalta el székét, az ily 
tanári székfoglalók közzül első felmaradt cím >— 
bői található.

Az anyagi forráshoz számítandó a városi ta­
nácstól engedélyezett malom a diákok kenyérlisztje 
őrlésére, ilyen 1681-ben már kettő volt. továbbá a 
jelesb végzett tanulók, tanár vagy lelkészjelöltek 
részére adatni szokott tanulmányi segélyek ; a hit- 
javítás óta a 16. század végéig 30 tanuló látogatta 
innen a külföldi akadémiákat, ezeket hívták akadé­
mikusoknak, 1582 óta névsor vetetett róluk s ma­
gukról kötelezvényt adtak a felvett segély hova 
fordításáról, említett évben 5 tanuló ment ki, egyi­
kőjük Gyulai János 1585-ben tanárid hivatott meg. 
Veresmarti Mihály debreceni diák (1592) irta a deb­
receni főbírónak és eskütteknek, hogy a főbb em­
berek ifjakat Németországba tanúságra szép költség­
gel .szép ezüst és sár aranynyal1" küldöttek ki; 
Megyesi Pálnak (1628) a városi tanács 200 aranyat, 
100 tallért és 100 magyar frtot adott külföldi útjára. 
Egyes gazdagabb polgárok ily célra adakozók idéz- 
hetők a 18-ik század közepéig.

A deákok köztartására (lumnuun) a város is 
nyújtott segélyeket és nyitott forrásokat p. o. 1592 
ben a malmok jövedelmeinek, valamint az eltévedt 
marhák és magvaszakadt jószágok 1 3 részét; a cé­
hek is kötelezte ttek egyenkint évi meghatározott 
segélylyel járulnia diákok tápláltatásához; az ötvös 
céh 1598-iki szabálya a bírságok V« részéta seholá- 
nak számolja el. Ez a szokás századokon át fen- 
maradt; csak egy példa álljon itt 1741-ben 23 céh 
adománya e célra 275 frt. 78 krt. tett.

Ugyancsak a deákok és szegény tanulók tar­
tására Debrecen lakosai minden évben a tanulók 
által őszszel fel kerestettek házanként, szekerek kísé­
retében, hogy a termény és pénz adományokat beszed­
jék. Ez állandó évi jövedelem „őszi segély gyűjtés“ 
(vulgo „kápsálás“.) fenn van ma is; csak 1712 óta 
mutatható ki az évi jövedelem; ha a legutóbbi 10 
év átlagát 1650 koronát vesszük irányadóul, és en­
nek v$ részét, a 16-ik századi évi bevétel 330 koro­
nának felel meg. A város adta a sütő és főző házat 
is a Collégium melletti területen, (a mai egyházi 
épület terén volt.)

Volt könyvtár, mely nagyban gazdagodott ki­
vált 1561. óta, magában Debrecenben megjelent 
tani,- buzgalmi,- énekes,- költői,- történeti,- és tudo­
mányos müvekkel, nem számítva az átöröklött állo­
mányt. Sőt a könyvtárra adományok is tétettek, első 
fenmaradt nyom, 1592-ből való, mikor egy jótevő 
könyvtárát az iskolának hagyományozta, s azon fe­
lül könyvek vételére pénzt.

Nagy fontosságú tényező a könyvnyomdának 
megalapítása Méliusz Juhász Péter által, ki nem 
szűnt meg szószéken, levelekben és felhívásokban 
mozgatni az elméket. Meg is alkotta 1561-ben; s 
ettől kezdve a század végéig az ország akkori ma­
gyar nyomdájában (100) száz könyv jelent meg. E 
nyomdát a város vette meg, mint városi nyomda 
máig is kezén van, a reformátio emléke az. Az iskola 
szolgálatában mérhetetlen szolgálatot tett 300 év alatt.

Anyagi forrás volt és marad az önkéntes ado­
mányok és hagyományok kiapadhatatlan kincstára. 
Debrecen tekintélyes családjából született polgárnő 
Szűcs Jánosné nyitja meg (ez legalább az első fen­
maradt adat) az adakozók sorozatát, ő a tanulok se­
gítésére 25 frtot adott 1576-ban.
b) Fejlődési, vagy hanyatlási időpontok, korssak 

alkotó évek és események.
1. Méliusz Juhász Péter 1558. Debrecenbe jö­

vetele lelkészül. (1561—1572. superintendens.) Az ő
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lankadatlan szószéki, irodalmi, zsinati működése és 
vas jelleme tette Debrecent a magyar kálvinismus 
anyavárosává (az egykori! adat szerint is .világosító 
lámpássá,“) az iskolát is emelte, rendezte. Megalkotta 
a mai tiszántúli ref. egyházkerületet, az első egy­
házi törvénykönyvet, az első debreceni nemzeti zsi­
naton (1567) ; eldöntötte a kálvinismus diadalát az 
unitarismus felett; a szellemi tápot szolgáltatta, 
nemcsak az olvasó közönségnek, hanem a taninté­
zetnek tankönyv Írással is.

2. Az 1588-ik év fontos. Ekkor lett a vitten- 
bergi egyetem törvényei nyomán (újabb kiadása 
megjelent 1586.) a debreceni iskola részben és lé­
nyegben máig is fenálló iskolai törvény-könyve meg­
alkotva, és az iskola felsőbb akadémiai szakra fej­
lesztve. Ekkor kezdődik a felsőbb tanulók anya- 
könyve vezettetni, az eredeti aláírási névtár, mint 
legrégibb emlékmaradvány máig is megvan, a leg­
becsesebb emléktárgy „Catalogus omnium Seholae 
Debreeinae Civium, legibus eiusöem ab anno Domini 
1588. subscriptorum.“ A tanárkar gondoskodott az 
1705. évi német dulás után, hogy a Catalogus 2-ik 
példánya is másolat utján megőriztessék, e szép má­
solati példány, képpel ellátott címlappal, melyen a 
Collégium régi pecsétje is le van rajzolva minden 
körirat nélkül, a Collégium levéltárában van, az ere­
deti az anyakönyvtárban Nemcsak a reetorok, ha­
nem a collaboratorok és seniorok neveit is itt talál­
hatjuk fel 1588-tól, s ez anyakönyv folytattatik ma 
is más kötetekben. Az első nagy deák, a ki s. ta­
nító is volt Johannes Noghéri, vagyis az újabb ku­
tatás nyomán Nyögéri János volt.

3. A bécsi béke után országosabb jelentősége 
kezdődik, a mitől fogva Erdély nemzeti fejedelmei 
megkezdik alapítványaikkal gazdagítani és pártolni 
a főiskolát p. o. Bocskai i607 ; Báthori Gábor 
1609; Bethlen Gábor 1614; Apafi Mihály 1667. 
Nyomban követi a deákok nagyobb tódulása ide. 
mig a 17-ik század első évtizedében (tekintve a há- 
borns időket) 159, a második évtizedben 261, a 
3-ikban 334 uj tanuló iratkozott be az Akadémiára.

4. 1636. évben I. Rákóczy György fejedelem a 
főiskolában a 2-ik tanszéket állította fel, elvállalván 
az évi fizetés teljesítését ; Hiripi István 1636. dec. 
31-én foglalta el tanszékét; a város adta a 2-ik ta­
nári lakást természetben. A Rákóezy-ház bukása 
után (1658) e tanszék fentartása a városra nehezült, 
fenn is tartotta.

5. Az első fenmaradt uj Iskolai Törvény hoza­
tali éve 1657. A deákok több izbeli forrongásai és a 
város tisztviselői és polgárai ellen elkövetett erő­
szakos támadások szükségessé tették a fenálló isko­
lai törvények javítását, újra öntését, főleg a városi 
tanács kívánságára a jogviszony szabályozását a 
deákok tanáraik, a lelkészek és debreceni patronu- 
saik iránt. A legtekintélyesebb szakértő férfiak Tor­
nai István püspök, debreceni lelkész, Nógrádi Mátyás 
szinte debreceni lelkész és Komáromi Csipkés György 
debreceni tanár, mint az egyházkerület megbízottai 
készítették 1657-ben a 2-ik teljesebb iskolai törvényt 
.Leges Seholae Debreeinae de studiis, moribus, oft'i- 
ciisque scholarium" eim alatt. Forrásai voltak a 
szövegben hivatkoznak is azokra a) a vittenbergi 
1571-iki; b) a leges antiquae Seholae Debreeinae 
(1588) c) a s.-pataki törvények. Ez újabb törvény 
félszázadig nyugodtságot idézett elő a tényezők közt. 
Fenmaradt egy szép írott példánya Komáromi saját 
kezével, a Collégium levéltárában.

6. A váradi Collegiumnak a török foglalás 
miatti ott megszűnése után, a deákság tanárja ve­
zetése alatt Debrecenbe szállíttatott át 1660-ban, e 
collegium beleolvadt a Debrecenibe s itt kezdődik 
„Collegium“ nevezete is. A váradi Collegium vezető 
tanára Mártonfalvi György 3-ik tanszékét Apafi Mi 
hály fejedelem 3000 mázsa kősó alapítványával biz­
tosító. A nagyérdemű tanárnak a fejedelem által 
adott alap fizetését a város pótolta még 90 frt. kész­
pénzzel, tiz cseber borral, 5 köböl búzával, 5 szekér 
fával, egy verő disznóval évenkint. Mivel ekkor már 
a tanárok lakáson kívül fát, búzát, bort, életet is 
kaptak fizetési kiegészítésül, a tanári javadalom 
emelkedett. Országos főiskolai jellege itt kezdődik, 
3 rendes tanárral, mutatja a deákok számának nagy 
mérvű emelkedése is, Mártonfalvi alatti első évtized 
alatt (1660—1669) 1016 uj deák iratkozott be a Col- 
legiumba, a következő évtizedben pedig 1117.

7. Uj tanszék, uj törvény 1704 ben. A II. Rá­
kóczy Ferenez féle nagy nemzeti mozgalom kezde­
tén a Collegium ügye is külsőleg fellendült, Debre­
cen városi hatósága ekkor tündököltette ősi erényét 
és hatalmát, mint a Collégium első rangú jóltevője, 
fentartó oszlopa és kormányzója. Elpusztulván a 
hazában a ref. főiskolák, feles számmal gyűlt ide a 
deákság, a főbíró Dobozi István hatására 4-ik tan 
széket alapított a város s meghívta reá az aka­
démiákról haza érkező Kecskeméthy Györgyöt. A 
tanári készpénz fizetést emelte 1714-ben 220 írtra ; 
1726-ban 240 frtra ; 1732-ben 333 írtra és 20 kraj­
cár azaz 400 magyar frtra ; ezen felül a természet­
beliek. Egyúttal 4-ik tanári lakás is szereztetett. A 
négy tanári ház az egyház kezére ment át s máig 
is megvan oly minőségben.

A Komáromi-féle 2-ik iskolai törvény „Leges 
Collegii" címen újjá alakítva, bővítve, a városi ta­
nács által ünnepélyesen megerősíttetve 1704. augusz­
tus 12-én kiadatott. Ez a harmadik törvény, (nyom­
tatásban első) érvényben volt 1792-ig. Megvan a 
(’ollegium levéltárában.

8. A Collégium tanügyi belső fellendülése 
1738-tól fogva Maróthy György debreceni születésű 
tanár hatására; ő készítette ..Opinio és Idea“ eimen 
az iskolai tanításban a reformokat. Korszakalkotó 
újítása volt a magyar nyelvi olvasás és irás gyakor­
lásának. levélírásnak, szánPanításnak bevitele az 
osztályokba (hires számtana 1743). Tankönyveket 
hozott be ; földgömböt a geográphia tanításának 
szemléltetésére.

9. Az 5-ik tanszék felállítása 1798-ban. Elvá­
lasztatván a mértani tanszéktől az önállóvá tett 
philosophiai tanszék, erre meghivatott Lengyel Jó­
zsef tanárul ; ez időtől fogva a bölcsészeinek külön 
tanszéke van a Collegium akadémiai részében ma 
is. Ez újítás főtényezője a debreceni Collegium nagy 
tevékenységű helyi gondnoka, a debreceni egyház­
nak is főgondnoka. Domokos Lajos volt, a kinek 
indítványára mondta ki az egyházkerület 1795. (áp­
rilis 25-iki) határozatában, hogy ezután „minden tu­
domány magyarul taníttassák,“ mert ezt kívánja a 
„művelődés érdeke, a tanítás sikere, és az ország 
törvénye." Az első magyar közvizsga 1799. (április 
18—22.) meg is tartatott számos érdeklődők jel-li­
léiében. A nemzeti nyelv megzendülése a 18. szá­
zad alkonyán a nemzeti ébredés hajnalát képezi, 
oly nagy iskolában, melyben 400 akadémiai, 1351 
gymnasiumi és 700 elemi tanuló táborozott! Ugyanez



1904. Február 13. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 103

időben hozatott be a francia nyelv tanítása; a né­
met nyelv tanítása 1769. vette kezdetét.

10. Az első jogi tanszék (6-ik Katedra) felállí­
tása 1800-ban. Ugyancsak Domokos buzgói kodása és 
kezdeményezése nyomán már 1796. foglalkozott ez 
ügygyei az egyházkerület. Domokos keresése nyo 
mán meghivatott Széplaki Pál a magyar polgár jog, 
statisztika és büntető jog tanárául, s március 3Ö. 
székfoglaló értekezését megtartdtta ; a debreceni ref. 
egyház közebéd adással is megtisztel tel te az első 
jogtanárt házassága alkalmával. A ma is viruló 
jogakadémia azóta hatalmas ágává fejlett a fő­
iskolának ! (Folyt, köv.) Balogh Ferencs.

Indítvány az uj énekeskönyvre vonatkozólag 
a hevesnagykunsági ev. ref. egyházmegyéhez.

(Folytatás.)
Nem mindenki ismeri a hangjegyeket. Minthogy 

az énekek az uj beosztás miatt uj sorszám alá jöttek 
s a dallamokra való utalás is a szerint történt: ho­
gyan fogja magát tájékozni különösen a mai nemze­
dék, hogy a szöveget melyik dallamra énekelje, mi 
dőn azt sem tudja, melyik a hivatok ének s ha az 
énekre reá keres, a hangjegyzésen eligazodni nem 
tud. Azért utóbb előjövő szöveg dallamára történjék

inkább hivatkozás, mintsem a célszerűség és hasz­
nálhatóság figyelmen kivűl hagyassák.

II. Szöveg.
Az énekeskönyvben világos, tiszta ^ betűkkel, 

verses alakban nyomatva s egységes folyó számítás­
sal 352 nvolcadrétű lapon 336 ének van. Az egy vers­
szakból álló kezdő és alkalmi énekek is a sorrendben 
a megfelelő folyó számot nyerték. A 336 ének közzul.

1. Zsoltár ....•••• 80
2. Magyarországi dicséret . . •
3. Erdélyi dicséret.............................
4. Uj dicséret . . • •

Összesen: 336
A zsoltároknál az eredeti zsoltárok számai ki 

vannak téve, mig a dicséreteknél nincs jelezve, hogy 
magyarországi, erdélyi, vagy uj dicséret-e a ten es 
folyószám alá foglalt ének *? Elismerjük, hogy az 
egységesen összeállított énekeskönyvben erre szükség 
nincs, de ezen jelzés hiánya az összehasonlító tanul­
mányozást megnehezíti különösen azokra nézve, kik 
az előzményeket nem ismerik, vagy kik eddig az 
énekügygyeí nem foglalkoztak. Hogy az énekeskönyv 
sorszámainak megfelelő dicséretek felkeresését meg­
könnyítsük, a dicséretek származását illetőleg egy 
táblás kimutatást készítettünk s azt ide iktatjuk •

1 3

:0 C3

o t 
5 o'O fi

T3 5
3 “vcő s: n fi fi a-, ~ O 
P fi p -*-1 r 9
be ‘53
CŐ

>>5
Pfi 5 ü *C3 •/ N*o

‘O fi

be *-ő
'CŐ N n: fi ■fi
C fi

be 'OS3 ’fi

>
O CŐ
M pfio 'pKZ X’S í
'O fi

11 
'CŐ N N fi fi
- C p fi
5 ts 
be 'QCŐ fi
s °

>
O ö
s 1
-g I
a o

c 5 
— siS. T-

~ > £
1>5
be —- fi

>

c
O CŐpfi 2 'CŐ jv N 
•» 2 
*S *

87 5
88 179
89 o
93 7
94 8
97 17
98 11
99 13

100 15
105 27
108 19
109 22
115 31
116 34
117 30
120 48
122 37
123 43
125 39
126 40
127 45
129 232
130 49
131 50
132 51
133 52
134 53
135 54
141 53 é 4v.
144 63

145 : 64 207 109
146 ! 61 208 112
147 59 209 87
151 113 d < v. 212 104
152 ! kezdő 213 72
153 215 kezdő
154 220 139
155 221 140
160 " 74 -)-)-) 141
161 75 223 142
165 90 224 144
166 135 225 146
107 131 226 147
168 137 227 149
170 (6 228 150
171 89 229 152
172 130 230 151
173 70 237 kezdő
175 66 238 „

176 68 240 153
177 67 241 157
1H 69 242 155

77 243 158
185 91 244 159
186 93 245 160
199 79 246 161
200 88 256 kezdő
203 80 258 162
204 116 259 163
205 105 260 85
206 110 261 164

262
270
271
272 
274
276
277
278
279
280 
281 
282 
283 
288
290
291
300
301
304
305
306
307
311
312 
329 
331
333
334

108
167
168
173 
113 
165 
165
174
175
177
176
178
179 
185 
202 
201 
218
219
233 

44
235
234 
234 
222 
221
220 I
236 í
237

103 73
139 96
148 101
156 1
157 4
158 13
159 12
162 16
163 17
169 30
183 34
184 149
190 28
191 29
192 33
193 35
214 18
216 9
218 39
231 42
232 45
263 66
248 52
254 57
264 60
275 156
292 -202
293 210
323 Erdélyi ká'é
324 ' 169
330 212
335 178



1904. Február 13.
101 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

A többi uj ének.
Zsoltárok. A zsoltárok, ha szinte egyes versek s 

kifejezések átvétettek is a ina használatban levő 
zsoltárokból, oly nagymérvű átdolgozáson, átalakítá­
son s vá.toztatásokon ment át, hogy azok Szenczi 
Molnár Albert zsoltárainak többé nem mondhatók. 
Különösen áll ez a más dallamra átirt zsoltárokra, 
melyek eddig vagy ritkán, vagy_ éppen nem énekel­
tettek, nevezetesen az 1, T, 9, h, 44, 47, *29, 31, 37, 
39, 41, ót, 63, 69, 71, 91, 100, 104, 108, 114, 145, 
146, 130, 136, 141. zsoltárok. Valahány ének, mind 
megannyi nyereség ! Közöttük igen szép átdolgozá­
sunk a 7, 9, 17. 47, 49, 63, 69, 104, 130 zsoltárok. 
A saját dallamaikra teljesen átdolgozott zsoltárig 
közzűí igen szépek az 50. 77, 79, 80, 81, 118, 137, 
148. zsoltárok. A több s kevesebb változtatásokkal 
megújult zsoltárok közzűl kiválóak a 19, 23, 30, 38, 
44, 46, 62, 65, 66, 69, 72, 84, 104, 146. zsoltárok.

Általában a revízióval az énekeskönyv zsoltári 
része igen sokat nyert. Minden közkedveltségű zsol­
tár felvétetett ; több eddig nem énekelt zsoltár ismert 
dallamra íratván át, használhatóvá tétetett. A keresz­
tyén érzületet sértő kifejezések, idegen történelmi 
vonatkozások, a keresztyén istenfogalommal s világ- 
nézlettel ellentétben álló anakronizmusok elhagyat­
ván, a zsoltárok keresztyén zsoltárok lettek s, mint 
ilyenek, Jézus hívei által hason!íthatlanúl nagyobb 
lelki haszonnal énekelhetek, mint tiz. Molnár Al- 
bertnek különben tiszteletreméltó verses fordításai. 
Az érték nélküli versek elhagyattatván, a versszakok 
és verssorok befejezettsége s kerekdedsége csaknem 
mindenütt érvényesülvén, a simább, gördülékenyebb, 
költőibb, a más ízlésnek s használatnak inkább meg­
felelő nyelvezet mellett az egyes zsoltárok többé nem 
mint szakadozott s zavaros költői művek, hanem — 
bár rövidített s összevont alakban — mint egyöntetű, 
egységes s javarészben magas színvonalon álló köl­
tői alkotások s keresztyénhymnusok állanak előttünk.

Még most is gyakori azokban a gondolatismét­
lés ; sűrűn találkozunk azokban ritmikai hibákkal ; 
kifejezései és szavai a mai nyelvhasználattól sok 
helyen eltérők ; némely helyen a himnuszszerű köl­
tői lendület az emelkedés és tanköltészet színvonalára 
száll alá : de mindezen hiányai s fogyatkozásai mel­
lett is fentebb elősorolt előnyeinél fogva szent hiva­
tásuknak a régi zsoltároknál jobban megfelelnek s 
teljes megnyugvással adhatók át a közhasználatnak.

Tekintve a sok nehézséget, a sok oldalról fel­
törekvő s érvényesülni akaró ellentétes nézeteket, 
mi a zsoltárokra nézve az énekügyi bizottság fel­
adatát sikerrel megoldottnak tartjuk.

Dicséretek. A magyarországi és erdélyi dicsé­
retek közzűl átvett énekek oly nagy mérvű átdolgo­
záson s változtatásokon nem mentek át, mint a zsol­
tárok. Természetes; mert hiszen ezek református 
keresztyén énekeknek írattak s az időben is köze­
lebb állanak hozzánk. Legnagyobb változást mutat­
nak itt is a más dallamra átirt énekekek, mint a 
44, 53, 72, 105, 131, 185 és 441. dicséretek. Szintén 
nagy változással, sőt teljes átdolgozással jöttek át a 
8, 17,49, 50, 59, 61, 68, 80, 90,112, 137,140. 144, 146, 
159, 161, 164, 176, 179, 201, 202, 218, 219, 221, 
235-ik dicséretek. Változatlanul, vagy igen kevés 
változással jöttek át a kezdő éneken kivid a 11, 19, 
22, 30, 31, 37, 40. 43, 45, 51, 54, 66, 67, 70, 75, 76, 
77, 85, 87, 89, 91, 93, 116, 130, 141, 142, 147, 149, 
151, 155, 158, 164, 168, 236-ik dicséretek. Kiváló

szépségű átdolgozások az erdélyi énekeskönyvből a 
103 248, 293, 330 szám alattiak.

És most következnék, hogy az egyes változ­
tatásokra s átalakításokra rámutassunk s azokat bí­
rálat alá vegyük. Mi ezt nem tesszük. Mi csekély 
értékű, gyakran a különböző egyem ízles korebe 
tartozó vagy éppen szőrszálhasgató kerdesek vita 
tását az énekügy jól felfogott érdekével megegyező­
nek nem tartván, az egyes változtatások helyes vagy 
helytelen voltának minden haszon nélkül való, csak 
időpazarló tárgyalásába nem bocsátkozunk. Azt a 
kérdést sem vetjük fel, ha vájjon a radikális, vagy 
konzervatív iránynak hódolt-e inkább az énekügyi 
bizottság a régi dicséretek átdolgozásánál, vagy 
talán sikerült a két ellentétes irányt kiegyenlítem. 
Mi egyszerűen csak annak megállapítására szorítko­
zunk, hogy úgy a magyarországi, mint az erdélyi 
dicséretek ezen újabb, ritmikusabb, tömörebb, him- 
nuszszerü alakjukban a régieknél sokkal értékeseb­
bek s a vallásos érzés és buzgóság felköltésére s 
ébrentartására sokkal alkalmasabbak.

Csak eérvét fájlaltunk. A katekhizmusi énekek 
tömeges kihagyását. Az 58 katekhizmusi ének köz- 
zül csak 40 'ének vétetett fel (165, 166, 167, 168, 
171.174, 185. 186. 200, 203, 404, 405,406, 407, 208,209, 
214. 260, 262, 474 sorszámok alá s egy vers a 151 
szám alá.) Kihagyatott 38, köztük több használt s 
közkedveltségű ének. Csak akkor nyugodtunk meg 
valamennyire, midőn a gondos átnézés után arról 
győződtünk meg, hogy a református hit- és erkölcsre 
tartozó főbb igazságok az uj énekes könyvben ré­
szint érintve, vagy átalánosságban kifejezve, részint 
kidomborítva mégis feltalálhatok. Megnyugvásunk 
azonban nem teljes. A mai időben a reformátás ön­
tudat hanyatlóban van. a minek egyik oka az, hogy 
a református hitigazságok nemhogy erős gyökeret 
tudnának hajtani a nép meggyőződésében, hanem 
lassú sorvadással kezdenek onnan kihalni. X aj jón 
mivel lehetne hittételeinket a közismeretben és meg­
győződésben inkább meggyökereztetni s a puri­
tán erkölcsökre vonatkozó igazságokat inkább fenn- 
t rtani, mint azokat tömören, világosan kifejező szép 
énekversek által, melyek a nép leikébe bevésődbe, 
megvivhatlan védbástyául szolgálnak a más egyházba, 
s szektákba csalogató kisértések ellen. Es, ha végül 
óhajtásaink közzé nem soroztuk itt azt, hogy uj éne­
keskönyvünkbe a katechismusi énekek külön cim 
alatt teljes számmal felvétessenek, ez csak azért van, 
mert énekeskönyvünk megalkotását s kiadását több 
időt és fáradságot igénylő munkával késleltetni nem 
akarjuk. De, ha a Nagy tiszteletű és Nagyságos Egy­
házmegyei Közgyűlés a katekhizmusi énekekre nézve 
más értelemben határozna, mi azon határozathoz 
készséggel csatlakozunk.

(Folyt küv.)

TAN U GY.
Egyházkerületünk népiskoláinak állapota az 

1900/1-ik iskolai évben.
(Folyt, és vége.)

A könyvtárak állapota nagyon kezdetleges 
legtöbb helyen. Egyházkerületünk összes iskoláiban 
34,392 drb. könyv van, miből kitűnik, hogy az egy
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egy iskolára eső átlag 30 könyv. Az összesnek becs- 
értéke 42,938 korona, miből egy-egy iskolára átlag 
40 korona jut. Ha még ehhez hozzá vesszük azt a 
köztudomású tényt, hogy minden könyvtárban van­
nak részben elavult könyvek, részben pedig olyanok, 
melyek csak a számot szaporítják, de sem a szak­
képzés, sem az átalános műveltség szempontjából 
nem bírnak jelentőséggel, akkor még indokoltabb­
nak tarthatjuk azt az állítást, hogy könyvtáraink 
nagyon kezdetlegesek. Különben az egyes egyház­
megyék könyvtárainak állapota következő : a békés- 
bánáti egyházmegye iskoláiban van 5272 drb könyv 
6902 korona értékben, a beregiben 1683 drb. 1392 
korona értékben, a bihariban 1751 drb. könyv 1616 
k. értékben, a debreceniben 4626 drb. 5342 k érték­
ben, az érmeilékiben 943 drb. 793 k. értékben, a 
felsőszabolesiban 3917 drb. 3848 k. értékben, a he­
vesnagykunságiban 8742 drb. 15,644 k. értékben, a 
máramarosugoesaiban 585 drb. 577 k. értékben, a 
nagybányaiban 1041 drb. 1632 k. értékben, a nagy­
károlyiban 140 drb. 268 k. értékben, a nagyszalon- 
taiban 1853 drb. 2612 k értékben, a szathmáriban 
1839 drb. 2412 k. értékben.

A gyarapításra csekély összeg fordíttatik éven­
ként. Ugyanis az összes könyvtárakra fordítanak az 
egész egyházkerületben 2236 koronát, vagyis egy- 
egy iskolára átlag 20 korona jut. Legnagyobb ösz- 
szeggel gyarapítják a hevesnagykunsági egyházme­
gyében, hol évenként 721 koronát költenek ezen 
célra, és a debreceni egyházmegyében, hol évi 526 
koronával gyarapítják. Legkisebb összeget fordíta­
nak a könyvtárakra a máramarosugocsai egyház­
megyében, hol csak 7 koronát, továbbá az érmcllé 
kiben, hol 37 koronát és a beregiben, hol 41 koronát 
költenek e célra évenként.

Szemléltető eszközök és egyébb taneszközöket 
tekintve, ha az egyes iskolák közt elosztjuk az ösz- 
szes taneszközök számát, egy iskolára kevés jut. 
Ugyanis az egész egyházkerületben 8639 drb. szem­
léltető eszköz van, a mennyiségtanhoz tartozik 302 ( 
drb. a történelemhez 460, földrajzhoz 3348, a ter­
mészetrajzhoz 8987 drb., természettanhoz 2323 drb., 
az énekléshez 242, szabadkézi rajzhoz 1900, kézi­
munkához 138, házi iparhoz 12, kertészethez 264, 
testgyakorlathoz 424 drb. Vagyis összesen 28,364 
tan-és szemléltető eszköz lévén egész egyházkerüle­
tünkben, egy tanítóra csak 23—24 taneszköz jut.

A taneszközök becsértéke is aránylag kevés. 
Az összes taneszközök becsértéke a békésbánáti 
egyházmegyében 16,299 korona, a beregiben 3328, 
a bihariban 3356, a debreceniben 16,861, az érmei­
lékiben 3109, a felsőszabolcsiban 9(49, a hevesnagy­
kunságiban 9794, a máramarosugoesaiban 2566, a 
nagybányaiban 2627, a nagykárolyiban _ 1967, a 
nagyszalontaiban 6590, a szathmáriban 6179 korona. 
Egész egyházkerületünkben tehát az összes tan- és 
szemléltető eszközök becsértéke 82,365 korona, a 
miből az egy tanítóra jutó átlag 72 korona. Nap­
jainkban, a mikor az egész világon arra törekesznek 
a tanférfiak, hogy a tanulás főeszköze a szemlélte­
tés legyen és ne tankönyvek szolgáljanak minden 
tantárgy tanításánál a legelső rangú segédeszközül, 
ez a kimutatás éppen nem megnyugtató. Éppen 
ezért, ha azt látjuk, hogy a tanítók átlag 72 korona 
becsértékkel bíró taneszközzel kénytelenek beérni, 
indokoltnak kell tartanunk annak a hangsúlyozását, 
hogy a tan- és szemléltető eszközök legtöbb helyen

igen fogyatékosak lévén, azok minden iskolában 
gondosan gyarapítandók. Mint követésre méltó pél­
dát felemlítem, hogy a debreceni egyházmegye tan­
ügyi bizottsága legközelebb tartott gyűlésén azon 
meggyőződéstől vezettetvén, hogy a taneszközöknek 
tömeges beszerzésére kevés egyház lévén képes, kí­
vánatos, hogy minden egyház valamely minimális 
összeget minden évben fordítson taneszközök be­
szerzésére, az egyes egyházaknak figyelmébe aján­
lotta, hogy minden évben gyarapítsák, ha kevéssel 
is a taneszközöket. Így lassan ugyan, de biztosan 
gyarapodnak a taneszközök, s egy évtizeden keresz­
tül már a legfogyatékosabb felszerelés is tűrhe­
tő vé válik.

Iskolai épületeink a kivánalmaknak nem felel­
nek meg egészen. Van összesen 883 iskolai épület 
epyházkerületünkben. Ezekben van 1282 tanterem, 
melyek közzül az állapotot tekintve törvényszerű 
679, kielégítő 246, tűrhető 142, rossz 58 tanterem. 
Vagyis iskolai tentermeinknek csak fele az, mely a 
törvényszerű kivánalmaknak megfelel. Kár. hogy az 
országos átlaggal nem tudjuk összehasonlítani, mert 
a miniszter kimutatásában erről nincs szó. Egyet 
azonban bizonyosra vehetünk. Azt nevezetesen, hogy 
a nagyobb anyagi eszközökkel rendelkező községi 
és állami iskolák tantermei törvényszerűség szem­
pontjából, a mi iskoláink tantermeinek magasan fö­
lötte állanak. Hiába, az iskolázás egyéb költségei 
is elég nagy sulylyal nehezednek egyházainkra, s a 
hívek minden más felekezet felett megvannak ter­
helve a tanügy fejlesztésének nehéz munkájával, 
nem csodálkozhatunk tehát rajta, hogy ha egyhá­
zaink inkább a tantermeknek okvetlenül szükséges 
szaporítására fektetnek nagyobb súlyt, mint a fo 
gyatékos állapotban levő tantermeknek újakkal való 
helyettesítésére. Az iskolai épületeknek teljesen ki­
fogástalan állapotba való helyezése nem is történ­
hetik meg egyházaink anyagi áldozatainak igénybe­
vételével, éppen ezért az államkormánynak legalább 
az épületek emelésében segítségére kellene jönni a 
felekezetnek, úgy is elég terhet hordoz a református 
hivő az iskola fentartással is.

Tantermeink bútorzatáról szolgáljanak felvilá­
gosításul a következő adatok: az iskolai bútorok 
darabszáma a békésbánáti egyházmegyében 56,485, 
beregiben 6802, a bihariban 6544, a debreceniben 
55061, az érmeilékiben 12,207, a felsőszabolesiban 
23,782, a hevesnagykunságiban 36,871. a márama- 
rosugocsaiban 5446, a nagybányaiban 6120, a nagy­
károlyiban 898, a nagyszalontaiban 19,673, a szath­
máriban 19,526. Egész egyházkerületünkben a bútorok 
darabszáma 222,713, a mi azt jelenti, hogy egy-egy 
tanteremre 170 drb. bútor esik. Az összes bútorok 
becsértéke 251,497 korona, a miből egy-egy tante­
remre 190 korona esik. Hogy átlag egy-egy tante­
remnek egész bútorzatát 190 koronából milyen fo­
gyatékosán lehet kiállítani, elképzelhető.

A faiskolák területe az egyes egyházmegyék­
ben négyszög méterekben a következő : békésbánáti 
31,665, beregi 45,625, bihari 28,673, debreceni 43,089, 
érmelléki 21, felsőszabolcsi 14,405, hevesnagykun- 
sági 142,978, máramarosugocsai 8217, nagybányai 
25,406, nagykárolyi 13,472, nagyszalontai 22,982, 
szathmári 95,130, összesen 171,663 négyszög méter. 
Ebből a kimutatásból kitűnik, hogy egyes egyház­
megyék közt nagy különbség van, s a faiskolákat 
egyes vidékek nagy gondban részesítik, mig másutt
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feltűnően kevés gondot fordítanak rá, a miben kü­
lönben a helyi viszonyoknak van nagy részük. A 
kiadás az egész egyházkerület faiskoláira 1731 ko­
rona, bevétel 3135 korona volt, a mi elég gyér ke­
lendőség mellett bizonyít.

A testgyakorló terek is elég szűkén vannak 
kimérve, a mennyiben az egyházkerületben 51,717 
négyszög méterre rúg az ily célra kijelölt terület, a 
mi azt jelenti, hogy átlag egy tanteremre 50 négy­
szög méter sem jut. Az egyes egyházmegyék közt 
különben következőleg oszlik el: a békésbánáti egy­
házmegyében az egész testgyakorló terület 366 négy­
szögméter. a beregiben 1350, a bihariban 1338, a 
debreceniben 4680, az érmellékiben 3,i a felsőszabol­
csiban 8354, a hevesnagykunságiban 35,143, a má 
ramarosugocsaiban 1160, a nagybányaiban 1670, a 
nagy károlyiban 650, nagyszalontaiban 1149, aszath- 
ináriban 3356 négyszögméter.

Ezeknek a jókarban tartására alig fordítanak 
valamit. Nehány egyházmegyében áldoznak reá csakis 
nehány koronát, és pedig a bihariban 10 koronát, a 
felsőszabolcsiban 30 koronát, a nagyszalontaiban 10 
koronát, vagyis az egész egyházkerületben összesen 40 
koronát. A mai szellemi áramlattal szemben, mely 
az összes iskolákban nagy súlyt igyekszik fektetni 
a testi nevelésre, lel tűnőén elhanyagoltainak a test- 
gyakorló terek mindenütt. Igaz, hogy azt mondják 
némelyek, hogy a falusi gyermeknek testgyakorlás 
nem szükséges, de ezzel szemben meg kell jegyez­
nünk, hogy a testgyakorlásnak a testedzésen kivid 
más jelentősége is van, a test erőinek a fejlesztése 
és a szabályozott mozgás a lelkiéletre is hatás­
sal van.

Az iskoláztatás költségei nagy hullámzást mu­
tatnak az egyes egyházmegyék közt, ha az iskola 
fentartás költségeit a tantermek számival összevet­
jük. Az eredmény következő : a békésbánáti egy­
házmegye 385,347 koronát költ évenként iskoláira, 
az egy-egy tanteremre jutó átlag 3070 korona. A 
beregi egyházmegyében 55,973 korona összes ki­
adásból egy tanteremre jut 835 korona, a bihariban 
49,031 koronából egy tanteremre 790 korona, a deb­
receniben 330,843 koronából 1540 korona, az érmel­
lékiben 67.116 koronából 1049 korona, a felsőszabol­
csiban 139,154 koronából 1076 korona, a hevesnagy­
kunságiban 354,080 koronából 1689 k., a márama 
rosugocsaiban 30,353 koronából 617k.,a nagybányaiban 
45,040 koronából 958 k, a nagykárolyiban 30,988 
koronából 411 k, a nagyszalontaiban 136,300 koro­
nából 1336 k., a szathmáriban 136,738 koronából 
1195 k. Miután eme kimutatásban az egyházmegyék 
közt 400 koronától 1700 koronáig terjedő nagy kü­
lönbség van, valószínű, hogy eme kimutatások nem 
egységes alapon készülnek.

Az egész egyházkerület népiskoláira fordított 
évi költség végösszege 1.474,951 korona, a mi azt 
jelentené, hogy az egy-egy tanterem fentartására a 
tanító fizetésével együtt fordított összeg 1389 korona 
volna átlagban kifejezve.

Ha ezt az országos átlaggal összehesonlitjuk, a 
következő képet nyerjük. A magyarországi összes 
népiskolák fentartási költsége 5.931,396 korona, mi­
ből egy-egy tanterem minden oldalú kiadásaira 1700 
korona jut, vagyis ez azt jelentené, hogy a mi nép­
iskoláink fentartására fordított összeg tanterrnenkint 
átlag kevesebb az országos átlagnál 311 koronával. 
Megjegyzem még, hogy az összes magyarországi

népiskolák fentartására fordított fenti összegből sze­
mélyi kiadás 4.587,403 korona. Ebből átlag egy-egy 
tanítóra mint fizetés 1 ->80 korona jut.

Ezzel a statisztikai adatok feldolgozásának vé­
gére jutottam. A mi az ezek alapján nyerhető össz­
benyomást illeti, feltűnik, hogy a statisztikai adatok 
nem egyenlő pontossággal készülnek, s nem egyenlő 
elvi alapokon állíttatnak össze, ha tehát a kép egyik 
vagy másik oldala hamis, vagy a valóságtól nagy 
eltéréseket mutat, ez a statisztikai kimutatások min­
den rangú készítőit egyöntetű eljárásra kell, hogy 
ösztönözze.

Ha a kép, melyet eme statisztikai adatok mu­
tatnak. a valóságot megközelíti, akkor meg ez a 
körülmény arra ösztönözzön bennünket, hogy isko­
láink színvonalának emelésére, melyek több tekin­
tetben az országos átlag mögött elmaradnak, min­
den tőlünk telhetőt elkövessünk, mert illő és kívá­
natos, hogy szép múlttal bíró iskoláinknak úgy 
jelene, mint jövője méltó legyen a protestáns nép­
oktatás múltjához.

Dr. Barcsa János.

IRODALOM.
A hit temploma. (Uj Folyam.) I. kötet. Egy­

házi beszédek. Részben Spurgeon, Decoppet, Tal- 
mage után irta Könyve? Tóth A álmán. Budapest, 1904. 
Kiadja : Kókai Lajos. Ara: 3 korona. Könyves Tóth 
Kálmán, a debreceni ev. ref. egyház kiváló nevű lel­
késze új babér leveleket fűz eddigi, bámulatosan nagy 
irodalmi működésének koszorújához. A - Hit temploma“ 
című szép művének, magyar evangélikus reformált 
egyházunk díszéül szolgáló e szép prédikáeiós gyűj­
teménynek új folyamát kezdi meg a fáradhatatlan 
szerző a most kezünk alatt levő kötettel, s ez uj 
folyamot Isten segítségével hat kötetre tervezi. Se­
gítse őt a jó Isten, hogy nemes szándékát megvaló­
sítani tudja, s hogy ezen új folyamok kiadása után 
még új és új műveket bocsáthasson Isten dicsőségére, 
saját tisztelt neve emelésére közönségünk elé.

E kezünk alatti füzetben 33 egyházi beszéd van :
3 adventi, 1 óévi, 3 farsangi, 1 böjti, 1 nagypénteki,
1 húsvéti, 1 tavaszi, 3 nyári, 5 őszi, 3 iskolai, 1 téli,
1 munka idején való és 3 közönséges. E beszédeket 
a szerző részint maga irta, részint idegen szerzők 
(Spurgeon, Talmage, Decoppet) után szabadon dol­
gozta át. Ez átdolgozás — megjegyezhetjük — any- 
nyira szabad, hogy, a mint azt már a t. szerző más 
ilynemű műveinél is mondottuk, az eredeti iró e 
beszédekben aligha ismerne saját lelke alkotásaira. 
De a tartalomjegyzékben határozottan hibásan jelzi 
a szerző a beszédek eredeti szerzőit, mert K. T. K.-t 
jelzi szerzőnek a jegyzékben ott, hol a beszédek 
alján a fentnevezett angol, amerikai, vagy francia 
irók valamelyikét vallja szerzőknek, ha szinte tőlük 
tán csak a puszta felosztást vette is át. (L. a 3, 4, 
5, 9, 14, 15, 19, 30, 31. sz. alatti beszédeket.)

De ez a külsőség a mű értékén mitsem változ­
tat, valamint az sem, hogy egy Könyves Tóth Kál­
mánnak már saját homélitikája lévén, egyik-másik 
beszéd, vagy egymással összefüggő beszédek dispo- 
sitionalis beosztása ellen szorosan tudományos ho- 
inélitikai szempontból esetleg kifogásokat is emel­
hetnénk.
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A fő az, hogy szerző kimeríthetetlenül gazdag 
bibliaismerettel, pehelykönnyű tollal, mélységesen 
tiszta keresztyén szellemben, tanulmányozásra méltó 
jó egyházi beszédeket dob a könyvben elénk a ho- 
mélitikai piacra.

Tisztelettel üdvözöljük őt, s nehezen várjuk e 
szép munka folytatólagos köteteit. Csiky Lajos.

KÜLFÖLD.

Második Illés, a Szabadító
Egy amerikai humbug-próféta működése.

Irta: Kuthy Zoltán nexvyorki ref. lelkész.
Mostanáig mintegy százötven, — egyházi tan, 

szertartás és kormányzat tekintetében egymástól lé­
nyegesen különböző vallásfelekezetnek van számot 
tevő hivő serege az északamerikai Egyesült Álla­
mokban. A százötvenegyedik nevű Ivacziány Géza 
prédikátort, az extra módon minősített lelkész atyánk­
fiát vallja a megteremtőjének, a ki a magyarországi 
református és az amerikai presbyteriánus egyházból 
„megcsinálta“ a „ref. presb." nevezetet. A szemen- 
szedett furcsaságokban azonban még a mi Ivacziány 
nagymesterünket is felülmúlta egy másik próféta, a 
kinek a neve John Alexander Dowie.

John Alexander Dowie hitvallása sokkal egy­
szerűbb és sokkal könnyebben érthető, mint Dowie, 
az ember maga. A dowieismusban, határozottan 
szólva, nincs semmi újdonság s könnyen napirendre 
térhetnénk felette. De nem oly könnyen az alapító felett.

A betegséget gyógyítani, a bűnt levetkezni csak 
imádsággal lehet: ez a Dowie vallásának a piece de 
resistanee-a kiemelkedő pontja. A betegség ördögét 
azonban az imádság ereje csak abból az emberből 
űzi ki, a kinek hite van. A mely betegségnél az 
imádság egyátalában nem használ, ott a próféta azt 
mondja, hogy nincs a betegnek elegendő hite.

E fantasztikus hitnek a bámulatos terjedése s 
magának Dowienak az egész karrierje illusztrálásául 
szolgál annak a ténynek, hogy ha bárki valami újat 
akar manapság feltalálni, azt ne a nap alatt, hanem 
a nap fölött kutassa.

Dowie 11. Illésnek, a- szabadítónak, a Zion ke­
resztyén egyház főfelügyelőjének nevezi magát. A 
Biblia Illés prófétájától sokban különbözik, mert nng 
amazt a hollók táplálták, addig emez sokszoros mii- 
Hornos. Dowie alapította a vallást, a vallás pedig ala-
pította a millióit. , .

Ez az ember valóságos pénzügyi géniusz es 
bámulatos hatalma van az emberek fölött. Azok, kik 
ismerik, mondják, hogy kora ifjúságától kezdve ví­
ziói voltak, vallásos hisztériában szenvedett es ab­
ban a meggyőződésben élt, hogy ő az a próféta, a 
kiről már Malakiás is jövendőit. Ezen az inspiráción 
alapszik az ő egész hite és mérhetetlen üzleti sze­
rencséje. Prófétai szereplését azzal kezdte, hogy ia- 
tette a kezeit feleségének a fejére, imádkozott s meg­
gyógyította a fejfájását. Azután folytatta a kezráte- 
vést mindenkire és mindenfélére. Mikor feleségen 
kívül másokat is meggyógyított, hozzákezdett a 
„mennyei gyógyító társulat“ megalakításához, amely 
később „nemzetközi mennyei gyógyító társulattá 
nőtte ki magát, élén Dowieval, mint elnökkel. Máj

egy nagy központi gyógyító intézetet alapított Lon­
donban, hogy innen terjeszsze a hitet a világ min­
den részébe. A skóciai Edinburgból, a hol született, 
Amerikába jött és működését előbb San Francis­
cóban, később Chicagóban kezdte meg. Jóllehet soha 
és sehol nem vették komolyan mégis képes volt sa­
ját kis egyházi államot alapítani Chicagótól északra 
37 mértföldnyire, tiz négyzet mértföldnyi területen, 
Zion City fővárossal, a hol ő a főfelügyelője min­
dennek, a mi a szellemi és anyagi boldogulását elő­
mozdítja. Lakosok is csak olyanok lehetnek itt, kik 
az ő tanait követik.

Korlátlanul uralkodik itt tízezer ember fölött. 
Templomok, iskolák, bankok, házak, boltok, gyárak, 
szállodák és maga a föld, mind az egész város, — az 
ő nevén áll; tiz templomnak a főpapja, két újság­
nak a tulajdonosa, Zion városának és egyházának a 
korlátlan liatalmu feje. Vagyona meghaladja a két­
száz millió koronát, mert az a legnevezetesebb, hogy 
a Zion egyház és Zion város összes vagyona 
Dowie nevén áll. Vallás és üzlet, üzlet és vallás egy 
és elválaszthatatlan Dowie egyházában és városában. 
Sőt II. Illés valláserkölcsi tanaiban az üzleti elv a 
fő, nem pedig a vallás. Zion City városát a semmi­
ből teremtette. Azaz, hogy ő neki nem volt egy ga­
rasa sem. De volt a jámbor híveknek, a kiknek ő 
nemcsak főpapja, hanem polgármestere, rendőrfőnöke, 
bankelnöke és gyáraiknak igazgatója. Mert két gyára 
is van Zion Citynek. Az egyik csipkegyár, 400 mun­
kással ; a másik téglagyár, mely 100 emberrel dol­
gozik. Itt állítják elő az összes Zion épületekre 
szükséges téglát. Nyomdájában 100 ember dolgozik 
s itt nyomják az idvezülés lapjait. Zion Cityben ezer 
lakóház van, mely között a legértékesebb a próféta 
nyári lakása, a Michigan tóra építve, mely félmillió 
koronába került. A Zion bankba minden hívőnek 
kötelessége minden pénzét elhelyezni s mint min­
dennek, úgy ennek az intézetnek is ő a korlátlan 
főembere. Zion City tehát kétségkívül „szent város,“ 
elzárva az ellenséges és skeptikus világtól ; egy uj 
Róma s benne az egyház fejének a háza — egy uj
Vatikán. ...

Híveinek a száma, kik szétszórtan vannak a 
világ egyébb részeiben is, meghaladja a kétszázez­
ret. Ezek mindegyike jövedelmének egy tizedét a 
prófétának adja.

* * *

Ezelőtt egy hónappal tett világhírre szert az 
önmaga kinevezte próféta, a mikor a Jehova paran­
csára saját városából, Zion Cityből útra kelt 3->00 
hívével New-Yorkba, hogy eszméinek meghódítsa 
először New-Yorkot, melyet a sátán várának tart, 
azután az Egyesült Államokat és végül az egesz
világot. . _ , ,

New-Yorkban a Madison Square (larden-nek 
ötvenezer embert befogadó, óriási helyiségét bérelte 
ki vallási előadásai számára. Zion Cityből, a több 
mint ezer mértföldnyire fekvő New-Y orkba, óriási 
hosszú kocsisorral, tiz különvonat hozta a 3o00 hí­
vőt a kik a próféta parancsára ott hagyták tűzhe­
lyüket, hivatalukat, műhelyüket, feleségüket, férjüket 
és gyermeküket és fanatikus lelkesedéssel követték 
Dowiet az amerikai metropolisba, hogy itt segítsé- 
gére legyenek neki az ellenség meghódításában, a 
hitetlenek megtérítésében.

(Folyt, köv.)
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GYÁSZ-ROVAT.

KOVÁCS ALBERT
1838—1904.

Lapunk múlt heti számát már lezártuk, mikul 
eljutott hozzánk a hir, hogy a magyar református 
egyház egyik vezéralakja, budapesti ev. rét. theolo- 
giai tanár, az ismert publicista, a ki egy Ízben po­
litikai téren is nevezetes szerepet játszott, t. i. Ko­
rden Albert, f. hó ö-érr elhunyt. Ez az oka és 
magyarázata annak, hogy róla csak most emléke­
zünk meg.

Korám Albert mindvégig kimagasló alakja volt 
a magyar református egyháznak, de munkásságának 
és tevékenységének fénypontja mégis a múlt század 
70-es éveire esik. Született 1838. Mezőbándon. Ta­
nult Marosvásárhelyt és Kolozsvárt s ez utóbbi he­
lyen végezte el a theologiai tanfolyamot 1801-ben. 
Az 18(Vi-ik évben az uthrechti egyetemre ment s 
midőn 2 év múlva visszatért, állást a pesti theol. 
akadémián nyert, előadta ott az egyházjogot és gya­
korlati theologiát. Mint ifjú theologus és fiatal theo­
logiai tanár a múlt század 70-es éveiben nálunk is 
virágzó korát élő német szabadelvű theologiai irány­
zat hive volt. Kora szellemének a hatása alól e 
tekintetben magát nem tudta és nem is akarta ki­
vonni. Mint ilyen állott élére a néhai Magyar Pro­
testáns Egyletnek, melynek titkári tisztét az Egylet 
fennállásig vitte. Jelen volt úgy a debreceni, mint 
a budapesti zsinaton; de itt, mint különösen amott 
éreznie kellett, hogy az a theologiai irányzat, mely­
nek hive volt, alkonyára jutott. Mindamellett is 
azonban úgy a zsinatokon, mint a konventben, 
melynek szintén tagja volt. — erős egyéni meggyő­
ződésének mindenkor bátran adott kifejezést.

Atalában elmondható róla, hogy felül állott a 
tucatemberek niveaujan. Sokáig volt előadója az or­
szágos közalap ügyeinek. Több évekig volt a duna- 
inelléki egyházkerület aljegyzője és tanáesbirája. 
Körülbelül 10 éven át országgyűlési képviselő és a 
nemzeti párt alelnöke. Irodalmi működéséből meg­
említjük. hogy több éven át szerkesztette a Protes­
táns Theologiai könyvtárt, melynek 17 kötete a 
magyar theologiai irodalom jeles termékei közzé 
tartozik. Szerkesztett a Protestáns Egylet évköny­
veiből három kötetet (1871—74.) Irt - Egyházjogtant*
(1878) Ezenkívül önállóan megjelentek a következő 
müvei : . A Protestáns Egylet és a debreceni Figyel­
messé" (Egyházi Reform 1872) , Magyar prot. rme- 
keskönyv" (1872) ..A konvent kérdéséhez" (1873) 
-A protestantismus és a véleményszabadság" (1873) 
..Keresztyén Dogmatika" (Lang Henrik után fordí­
totta Keresztúri Sándor álnév alatt 1870.) „A ke­
resztyén egyház a IY—VI. században" (Baur után 
fordította Keresztúri Sándor álnév alatt 1879.) Az 
utóbbi években sokat betegeskedett. Régi gyógyít 
hatatlan nyavaja kínozta s f. hó 5-ére viradólag 
kínjainak a halál véget vetett. Legyen áldott em­
lékezete !

GULYÁS LAJOS
1843—1904.

Már lapunk legutóbbi számában megemlékez­
tünk röviden a kisújszállási egyház egyik buzgó 
lelkipásztorának néhai Gulyás Lajos-nak váratlanul 
jött halálhíréről. Igazán váratlanul jött! Azelőtt 2 
héttel még egyik szomszédos nagy egyház presbi­
tériumának a gyűlésén elnökölt, helyettesítvén az 
elnöki székben a betegen fekvő helyi lelkészt s imé 
a kifürkészhetetlen isteni bölcseség úgy akarta, hogy 
ö. az akkor még egészségesnek látszó férfin menjen 
el a minden élőknek után s ama másik felépüljön 1 
Egyike volt ő a legtiszteltebb papi alakoknak. Sze­
líd, komoly és higgadt modora tekintélyt, nemes 
szive és lelke szeretetet s széleskörű olvasottsága és 
tudománya egyházi életünkben súlyt biztosított szá­
mára s a ki őt valaha beszélni vagy szónokolni 
hallotta, nem kételkedett soha a felett, hogy a belső 
meggyőződés emberét hallgatta. Rendkívül érdeklő­
dött autonom!kus iskolai és köznevelési ügyeink 
iránt s alig van sorainkban, ki a protestáns iroda­
lom felvirágzását inkább szivén viselné, mint a hogy 
szivén viselte ő, a kinek egyéniségén haláláig észre­
vehető volt az a nagy és maradandó hatás, melyet 
reá valamikor a nagy Kérést Imre és a másik Kérést 
t. i. Bálint gyakorolt. Hiszszük, hogy lesz valaki, ki 
életrajzát megírja s mint közvetlen szemlélő elmondja 
majd az ő tanulságos közéleti tevékenységét. Mi 
most egy pár hónappal ezelőtt lapunk felelős szer­
kesztőjéhez írott „Nyílt levelét“ adjuk csak ki, bi­
zonyságára az ő nemes szivének s a magyar refor­
mátus egyház jövője felett érzett aggodalmainak. Ez 
a nyílt levél volt a megboldogult irodalmi hattyúdala. 
Nem volt szándékunkban soha ezt a különben köz­
lésre szánt „Nyílt levelet“ közzétenni. Sokan félre­
magyarázták volna nyilván s meggyanúsítottak volna 
bennünket De most engedjék meg lapunk tisztelt 
olvasói, hogy ebben a levélben örökítsük meg az ő 
emlékét. Az a viszony, melyben a megboldogult la­
punkhoz állott; az a lelki vonzódás, mely bennün­
ket egybekapcsolt s mindenekfelett azok a gondo­
latok, melyeknek a megboldogult ebben a levélben 
kifejezést adott, — vegyék el falánkját minden hátsó 
gondolatnak. Ki-ki ne a személyi vonatkozásokat 
keresse ezekben a sorokban, hanem azt a fényt, 
melynek sugarai ezeknek minden betűjéből egy már 
megdicsőült létekre vetődnek s ezt, — még egyszer, 
— könyes szemeink elé varázsolják ! . . .

*
Nyílt levél,

Nagy tiszteletű Eröss Lajos szerkesztő úrhoz.
Kedves barátom ! Te a „Debreceni Protestáns 

Lap“-ot nagy tudással, igazi hamisítatlan kálvinista- 
ságoddal, sz gom következetességeddel olyan magas 
színvonalra emelted, mely nemcsak a hazai, Iranern 
a külföldi hasonnemű lapokkal is kiállja a versenyt. 
Az eszmék, irányelvek, igazságok kincstára az. Irá­
nyít, épít, lelkesít. Tudomásom szerint az egész vi­
déken a legnagyobb elismeréssel beszélnek lapodról 
és munkálkodásodról íme mégis, mint egy fekete 
holló járja be egyházainkat a szomorú hir, hogy az 
év végével le akarod tenni a szerkesztői tollat. Te­
remtő szent Atyám, mi dolog ez"?! Mit vétett neked



1904. Február 13. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 109

a református egyház, hogy igy akarod büntetni ? 
Nincs-e elég tehetetlenség és közönyösség egyhá­
zunkban, hogy a hivatottak is hallgassanak '? . . . 
Száraz ágon, esiiggedő ajkakkal?! Talán keveselled 
az eredményt, melyet elértél ? Te nem éreznéd csak 
azt a drága illatot, a mely lapodból áthatotta egy­
házi életünk egész légkörét? Vagy, hogy az anyagi 
kérdésről ne szóljak, nem találsz szükséges szellemi 
támogatást? Hát ha a vidéki szellemi erők nem so­
rakoznának is zászlód alá, nincs-e Debrecenben egy 
hatalmas papi és tanári testület, mely melletted áll­
jon, mint egy vitéz edzett hadsereg? Lehetetlen az, 
hogy ne sorakozzanak azok melléd, csak szólj; mert 
nem szeretik azok igazán egyházukat, akik akár 
kényelemszeretetből, akár neheztelésből vagy torzsal­
kodásból, minden egyéni érzékenykedést le nem 
győzve, nem képesek tömörülni az egyház sokszor 
veszélyeztetett szent ügyéért. Vagy talán idődet, te 
hetségedet, tudásodat, tanuló szobádba visszavonulva, 
maradandó művek alkotására akarod szentelni, nem 
akarod a lapszerkesztéssel elfecsérelni? Szép és di­
cső dolog a búvárkodás, a műalkotás, de hát lesz-e 
a ki a nyomodba lép és ki lesz ? Bizony Révész 
Imre előtt is nagy cél lebegett, a protestáns egyház 
történetének a megírása; de mikor látta, hogy nincs 
a ki a síkra álljon, kiállott és harcolt mint Istennek 
egy erős angyala, az igazi kálvinista egyház hitéért, 
és a felekezeti iskolák létérdekéért. Legyen áldott 
még poraiban is! Meg vagyok győződve, hogy ha 
nevének talán nagyobb hirt és dicsőséget szerzett 
volna is, egy monumentális nagy munka megírása, 
egyházunknak nem lett volna abból olyan haszna, 
mint az ő hősies, önfeláldozó küzdelméből. Megír­
hatta volna az egyház történetét, ha az szétmállott 
volna, jó lett volni tetemére fényes drága szem- 
födőnek. Nem szükség neked mondanom, jobban tu­
dod te azt-, mint én, mert hiszen az egyház beteges 
testének literén tartod kezedet, hogy nehéz időket 
élünk. Kívülről a klerikálisinus és jezsuitismus vad 
fogcsattogtatása, belülről a tudatlanság és anyagi 
érdekek posványába merült közöny, az elfogultsá­
gában ősei szent, hitét és drága hagyományait meg­
tagadó nazarénizmus és baptismus, az eszelős hitet­
lenség, mely az Isten tagadásában tetszeleg magának, 
a társadalmi rendet és békét fenyegető soeializmus, 
az emelt fővel járó, pirulást nem ismerő erkölcste­
lenség, meg ki tudna mindent elsorolni, mint egy uj 
özönvíz fenyegeti egyházunkat. Hát a zsinati előké­
születek és a zsinat, mely úgy látszik, a jövő esz­
tendőben megnyúlik, nem követelik-e a gondolkozó 
fők megnyilatkozását, az egyházi élet mezejét meg­
termékenyítő eszmék napfényre hozatalát?

Minden arra utal, azt, kiáltja, hogy a hivatot­
tak, kik mindenkor kevesen voltak, a kik közé tar 
tozol te is, ne némuljanak el, hanem szóljanak, vi­
lágosinak. A gyertyát, — monda a Megváltó — nem 
azért gyújtják meg, hogy elrejtsék a véka alá. hanem, 
hogy a gyertyatarlóba tegyek cs fenyljék mindeneknek, 
kik a házban vágynak. (Máté .X . 15.) Hát csak vilá- 
golj becses lapoddal te is. „Életünk égő szövétnek 
hez hasonló, mely majd lassabban, majd sebesebben, 
de szüntelen fogy. Boldog, ki midőn létének múlan­
dóságára gondol, azzal vigasztalhatja magát, hogy 
sokaknak világított.“ (Br. Eötvös -1.)

Áldjon meg a seregeknek Ura Istene ! I dvözol 
Kisújszálláson, 1903. nov. 20. Szeretve tisztelő barátod:

Gulyás Lajos, ev. ref. lelkész.

Elköltözött jó barátom! Legyen ez a levél is 
..fényes drága ssemfödö'■* a te nemesen megfutott 
életpályádra ...!!!

E. L.

Mire e sorok nyomda alól kikerültek, — a 
megboldogultra vonatkozólag vettük a következő 
nekrológot: (Következő számunkban hozzuk.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— A „Debreceni Független Újság41 és 

Wolafka Nándor. Lapunk mull száma közölte 
s reflexiókkal kisérte a Debreceni Független 
Újságból a „társaságból-* cimü cikket, mely a 
debreceni felekezetek békéjének célzatos meg­
zavarásáról emlékezik meg, s Ígéri, hogy lesz 
alkalma és módja a társadalmi békét megzavaró 
kürtöt az illetőknek a torkukra nyomni. A D. F. U. 
emez erőteljes közleményére Pák Emil római 
vallásu s. lelkész ur által Wolafka Nándor (i 
pont alá foglalt kijelentést tesz, melyet a neve­
zett lap febr. 9-iki száma a szerkesztő bemu­
tató sorai után egész terjedelmében közöl. La­
punk felelős szerkesztőjének, ki édesanyja teme­
tésére vidékre utazott nincs alkalma melegiben el­
mondani erre a 6 pontban foglalt kijelentésre a 
maga észrevételeit. Helyettes szerkesztői mivoltunk­
ban azért halaszthatatlannak tartjuk előadni a követ­
kezőket. A D. F. U. 36-ik számában megjelent s 
fentebb említett közleményben sehol Wolafka 
Nándor v. püspök névszerint megnevezve sehol 
sem volt. A közlemény átalánosságban szólott. 
S ha Wolafka Nándor v. püspök, habár csak 
káplánja utján is, de mégis szükségét érzi a 
nyilatkozatnak : ez félremagyarázhatlan követ­
keztetést von maga után. A mi már a ponto­
kat illeti, megjegyezzük, 1. hogy akár milyen 
joga legyen is a nevezett v. püspöknek elisme­
résünk szerint is római vallásu nöegyletet ala­
kítani : de nem okvetlenül kell. Ha jogainkkal 
mindenütt élni kívánnánk : még mindig kérdés, 
ha váljon ildomosok vagyunk-e ? 2. Szőrszál­
hasogató zofizma fegyverével okoskodik. Hagy­
juk ezt a Hombár Mihályoknak. 3. Hogy a vá­
lasztmányban nem tendenciózusan vaunak oly 
sokan a vegyes házasságban élő nők : ezt le­
het állítani, de elhinni csak az fogja, a ki nem 
akar látni. Az az állítás pedig, hogy a debre­
ceni római vallásu hívek jó két harmada ve­
gyes házasságu, bizonyításra szorul. 4. Arra az 
állításra, hogy a lemondott elnöknöt a közgyű­
lés választotta, és nem Wolafka v. püpök, egy­
szerű megjegyzésünk, hogy ismerjük az ilyen
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választások menetét. Ott — a mint értesültünk 
— kész névsorral találkozott a közgyűlés, s a 
jelölteket már csakugyan nem lehetett megbán­
tani azzal, hogy másokról legyen szó. A név­
sor előre kész volt, a közgyűlésnek csak a kész 
étlapot kellett elfogyasztani. 5. Hogy mennyire 
munkálja a felekezetek közötti békét Wolafka 
ur, a külön római vallása nöegylet alakítása 
eléggé mutatja. De meg a kérdés ezen oldalá­
val városunk közvéleménye egészen tisztában 
van. A fi-ik pontnak olvasásakor, a hol ki van 
jelentve, hogy ha valaki a református nöegylet 
mulatsága ellen izgatott, azt az ö megbízása 
nélkül tette, s ezt a maga részéről rosszalja, 
önkételenül eszünkbe jut egykori olvasmányunk, 
melyben le volt Írva, hogy midőn a francia ka­
tonák a spanyol inkvizíció fészket vették volt 
kemény ostrom alá : a benszorult páterek előbb 
megpróbálták a védekezést. Mikor azonban a 
sikertelenséget látták : felnyitották a kapukat s 
ünnepélyesen elébe menvén a francia katonák­
nak, kijelentették, hogy a várszolgák az ö tud- 
tokon kívül lövöldöztek a falakról az ostrom­
lókra ; úgy emlékszünk, hogy az ostromlók ennek 
a beszédnek nem ültek fel, s a felfedezett kínzó 
kamarákban egyik-másik szerszámot megpróbál­
ták — persze nem önmagákon. Végül minden­
nek van határa. Wolafka v. püspök s plébános 
ur, midőn „felekezeti érdekben buzgóbban te- 
vénykedik,“ téved, ha azt hiszi, hogy ez a 
buzgóbb tevékenykedés nem zavarja a felekeze­
tek békéjét. Akár csak azt mondaná : ..hiszen, 
azért hogy a szemedet kiszúrom, nem akarom 
én, hogy megvakulj.“ Egyébként a nyilatkozat 
közvetítése mutatja, hogy a v. püspök-plé­
bános ur felfelé a más nevének köpenyét al­
kalmazza takaróul ; ilyen szabadelvűén nem ö, 
de a káplánja nyilatkozott. Itt helyben pedig 
igy kíséreli meg a megbotránkozókat megnyug­
tatni. Sic valeas, ut faríné es, quae jaces. 
helyettes szerkesztő.

— Meghívó, a debreceni egyetem javára Bíró 
Lajos tudós hazánkfia által 1904. évi február hó 21-én 
azaz vasárnap délután 5 órakor Debrecenben, az 
Aranv-Bika szálloda dísztermében természetrajzi mu­
tatványokkal egybekötve tartandó Szabad Előadásra. 
Debrecen, 1904. február hó. A rendező bizottság. 
Belépti dijak : Páholy-jegy : 10 korona. Számozott 
ülőhely: 2 kor. Állóhely: 1 kor. Tanuló-jegy 50 
fillér. Páholy-jegyek Zádor Lajos ur kereskedésében, 
egyéb jegyek pedig Tóth Béla ur piac-utcai gyógy­
szertárában és az előadás délutánján a diszterem 
előcsarnokában levő pénztárnál válthatók. Az elő­
adás tiszta jövedelme a debreceni egyetem javára 
fordíttatik és Biró Lajos alapítvány címet viselendi. 
E nemes célra való tekintetből felülfizetéseket kö­
szönettel fogadunk és azokat nyilvánosan nyugtáz­
zuk. Műsor: 1. Hymnusz. Mácsay Sándor karnagy 
vezetése mellett előadja: a főiskolai énekkar. 2. El­

nöki megnyitó: Komlóssy Arthur rendező bizottsági 
elnöktől. 3. Szabad előadás, természetrajzi mutat­
ványokkal, — ausztráliai utazása és tudományos 
tapasztalatairól Biró Lajos tudós hazánkfiától. 4. 
Záróbeszéd : Ferenezy Gyula dr., a rendező bizott­
ság jegyzőjétől. Az előadás befejezése után a Bika­
szálloda éttermében társas vacsora; étkezés étlap 
szerint. A debreceni egyetemi haj du megyei és Deb­
recen városi nagy bizottsága és a „Csokonai-kör“ 
Debrecenben. Bíró Lajos tudományos előadása 1904. 
február hó 21-én. Rendező bizottság : Komlóssy 
Arthur rend. biz. elnök. Balogh Ferencz, Boldizsár 
Kálmán dr., Dóczy Gedeon, Erőss Lajos, Hamar 
László, Karai Sándor, Kerpely Kálmán, Koncz Ákos, 
Nemes Kálmán, Orosz István, Sesztina Jenő, Szántó 
Sámuel dr., Könyves Tóth Kálmán, \ árady Károly, 
Zádor Lajos, Bernáth Elemér, Dobiecki Sándor, Er­
dős József dr., Fazekas Sándor, Harsányi Pál, Kar­
dos Albert dr., Komlóssy Dezső, Lengyel Imre, 
Oláh Károly, Sárváry Lőrincz, Sinka Sándor, Szőj ka 
Gyula, Tüdős János dr.. Vecsey Imre, Ferenezy 
Gyula dr., jegyző.

— Protestáns Estély. A debreceni collégium 
Hittanszaki Önképző Társulata ismét fényes bizony­
ságát adta kiváló munkásságának s nemes eszmé­
kért való törekvésének kilencedik Protestáns Estélye 
által, melyet február hó 7-én rendezett a collegium 
dísztermében zsúfolt ház előtt. Az estélyt a cantus 
szép éneke nyitotta meg, mely után Dr. Balthazár 
Dezső, Szoboszló városának kiváló lelkipásztora, tar­
tott szabad előadást az evangéliumi bátorságról. Be­
szédének mély gondolatai, tartalmának fenségessége, 
előadásának gyönyörű volta mind méltán szerezték 
meg számára a nagy közönség elismerését. Az ev. 
reform, felsőbb leánynevelő s tanítónőképezde egyik 
kiváló növendéke Fehér Margit kisasszony szavalta 
ezután igaz érzéssel, nagy hatással Móra István 
„Nagyszombaton" cirnü remek vallásos költeményét. 
Németh Vince esk. fel. töltötte be a műsor 4. szá­
rnál a ki nagy értékű szabad előadást tartott a val­
lásos családi otthonról, a mely után Tóth Árpád az 
ev. ref. felsőbb leánynevelő s tanítónőképezde nagy­
nevű zenetanára játszott egy saját szerzeményű zene­
darabját s utána egy Chopin valzert, végül magyar 
rapsodiával zárta szereplését. Dobra Jenő hittan­
hallgató szavalta végül Ábrányi „Mi a haza“ cimü 
költeményét, a mely után a 33. zsoltár eléneklésé- 
vel oszlott szét a nagyszámú közönség. Az estély 
bevétele 114 korona volt.

— Gulyás Lajos temetése. Kisújszállás 
nagynevű lelkészét, a magyar protestáns egyház 
eme kiváló tudós oszlopát folyó hó 5-én temet­
ték el a város, az egyházmegye nagy részvété­
vel, gyászbeszédet felette a templomban Györy 
Lajos kenderes! lelkész mondott, a ki mint 
gyermek-szivü nagy tudósról emlékezett meg a 
boldogultról. A sírnál Török Imre Kunhegyes 
kiváló lelkésze búcsúzott a közönség és lelkészi 
kar nevében költői szárnyalása beszéd kereté­
ben s végül Harsányi Pál debreceni senior mint 
a Hittanszaki Önképző Társulat elnöke mondott 
az egyesület nevében és megbízásából, mint a 
melynek néh. Gulyás Lajos első elnöke volt — 
búcsúbeszédet. A boldogult koporsójánál mél­
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tán hullatta a gyászoló családdal együtt egye­
temes egyházunk fájó könnyeit. Legyen áldott 
emléke !

— Egyetemes bibliai vasárnap. (1904. Márc. (i.) 
A britt és külföldi biblia társaság elhatározta, hogy 
1904. március 6-át, — mint a melyik napon lesz 
százéves ez a társaság egyúttal, hogy a biblia ezen 
újabb óriási eredményekben bővelkedő korszakát s 
hódító körútját az egész világon ünneplés s •• biblia 
iránt tartozó hálaadás tárgyává tegye, — világszerte 
egyetemes bibliai vasárnapnak nyilvánítja. E tárgy­
ban olvassuk a százéves fennállás emlékére kiadott 
12-ik füzetben a következőket: „úgy Angliában, 
mint az egész világon különböző ünneplések tárgya 
lesz a biblia társaság százéves születésnapja. Ezek 
az ünneplések azonban 1904. Március 6-án fognak 
tetőpontjukra emelkedni, mikor is minden reformált 
egyház széles e világon egyesülni fog Isten azon 
kimondhatatlan jótéteményeiért, melyeket a bibliá­
ban s általa adott nekünk, — egy egyetemes, a 
világot átölelő hálaadásban. Itt Angliában, úgy az 
anglikán, mint egyébb protestáns felekezetek hívei 
egyértelműi eg szentelik ezt a vasárnapot arra a 
célra, mely átöleli és ihleti mindnyájukat, -— Kana­
dában, Australiában, Uj-Zeelandban és Dél-Afriká­
ban szinte nagy készséggel fogadták ezt a javaslatot 
Minden mission ári us társaság kezet fogott, hogy az 
egyetemes hálaadás ezen napját megünnepelje, a 
mely ünneplésben számtalan missioi egyház és állo­
más fog a legkiválóbb melegséggel és hálával részt- 
venni. A kontinens sok reformált egyháza is meg 
jó-érte, hogy ünnepként fogja ezt a napot megtar­
tani. Svédországban, Dániában, Franciaországban, 
Hulandiában, Belgiumban, Szászországban, Olasz­
országban, Magyarországon, Csehországban és Svájc­
ban, e tekintetben mind egyet értenek a protestáns 
egyházak ; ezenkívül az Egyesült Államokban a két 
fő"presbyteri egyház, a két methodista püspöki egy­
ház elnöklő püspöke, mind a legnagyobb szívesség­
gel tartják meg ezt a vasárnapot bibliai vasárnap­
nak. Az angol királyi pár is megígérte, hogy meg­
jelenik a Szt.-Pál Székesegyházban ezen alkalommal 
tartandó istenitiszteleten, a mikor megjelenik a 
Lord-may orral élén London egész magistratusa tel­
jes díszben és maga Canterbury-i érsek fog prédi­
kálni a Biblia-társaság javára. Ezzel a hálaadással 
és hálaadományokkal ismerjük el azt a számtalan 
jótéteményt, melyért mi a bibliának hálával tarto­
zunk P (Angolból Balogh Sándor, közig, gyakornok.)

— Lelkészválasztás. A f.-szabolcsi egyházme­
gyébe kebelezett Tóth egyházközsége Korocz Géza 
előbb dunántúli, utóbb téthi helyettes lelkészt válasz­
totta meg rendes lelkészéül.

— Kollégiumi alapítvány. Az 1869 ben érett­
ségi vizsgálatot tett s 1902. szept. 21-én 33 éves ta­
lálkozóra összejött volt tanulótársak, mint a múlt 
évfolyamán már jeleztük, alapítványt tettek, és pedig 
1909-ben leendő 40 éves találkozásukig minden évre 
kötelező erővel oly célból, hogy az alapítvány kama­
taiból meghatják majdan a kollégium kiválóbb taná­
rainak életrajzát. Csíki/ Lajos, mint egyik osztálytárs 
bizatot! meg a tett ajánlatok évi összeszedésovel, s 
ö 1902-ről a múlt év elején 364 kor. 08 fillérrel, 
1903 ról pedig közelebb 348 kor. 37 fillérrel, együtt 
a két évről immár 712 k. 4Ö fillérrel számolt el a 
főiskolai pénztárnál. Csinos alapi tv ány ny á lógja ez

magát kinőni, ha tudjuk, hogy 1909-ig még hat éven 
át folyton több száz koronával emelkedik az.

— Az érdekló'dők figyelmébe. A Debrecenben 
fennálló Andaházi-Szilágyi-intézetben a f. iskolai év­
végével három, esetleg négy hely fog megüresedni, 
a melyeket a tiszántúli ev. ref. egyházkerület most 
következő tavaszi közgyűlése fog betölteni. Előny­
ben részesülnek a rokonok, de a végrendeleten ala­
puló „Szervezeti szabályzat“ értelmében nem-rokon 
tanulók sincsenek föltétlenül kizárva az intézet jóté­
teményéből. E becses lap olvasói, tehát természetesen 
főként a lelkész urak útján felhívom a pályázati 
kérvények beadására mindazokat, kik magokat ez 
alapítványra egy, vagy más jogcímen illetékeseknek 
tartják. Lelkészek és tanítók gyermekei az alapító 
levél értelmében nem vétethetnek föl. A pályázati 
kérvények főt. és inéit. Kiss Áron püspök ur, mint 
az intézet főfelügyelője útján adandók be az egyház- 
kerületi közgyűléshez, és pedig mindenesetre április 
hó végéig. A kérvények mellékletei: keresztlevél, 
iskolai bizonyítvány, általános egészségi bizonyítvány, 
újraoltási bizonyítvány, az esetleges rokonság igazo­
lása. Debrecen, 1904. febr. 8. Csiky Lajos az Anda- 
házi Szilágyi-intézet gondnoka.

— Az országos ref. lelkészt özvegy-árva gyám­
intézet végrehajtó bizottsága nevében kérem nagy­
tiszteletű esperes és egyházmegyei pénzkezelő urakat, 
hogy az 1904. évre utalványozott 100 kor. kongnia 
segélytöbblet után es-dékes 10 Vo belépési járúlékot 
és 21.2°/o tagdijat a f. évi kimutatásban előírni szí­
veskedjenek. Budapesten, 1904. február 9. Petri Elek 
biz. előadó.

— Lelkésztársaimhoz. Több oldalról nyilvánult 
felszólításra elhatároztam, hogy március 6-ára, az 
akkor tartandó „Bibliai Vasárnap" ünnepélyére meg­
írt alkalmi beszédemet, — megfelelő elő- és utóimád­
sággal egy füzetben kiadom, ha kellő számú előfi­
zető jelentkezik. A kinyomatást ezek számától teszem 
függővé s a szétküldést legkésőbb e hó végéig esz 
közölni fogom. A fűzet ára 50 fillér lesz, melynek 
előleges beküldése ellenében a munkát portómentesen 
küldöm meg. Körmend, (Vas m.) Fülöp József ev. 
ref. lelkész.

— Meghívó. A budapesti ref. ifjúsági egylet 
diákszövetsége által f. hó 14 én, vasárnap d. e. 11 
órakor, a ref. főgymn. nagytermében (IX., Lónyay- 
utca 4c, II. em.) tartandó évi közgyűlésére. Programm: 
1. Énekel a ref. ifjúsági egylet énekkara tiodon Pál 
vezetése alatt. 2. Ima : Sid > Zoltán, joggyakornok. 
3. Elnöki megnyitó: S/.ilassy Aladár közigazgatási 
biró. 4. A diákság és az evangélium, felolvassa Barsy 
Károly, mérnök, ő Négyes ének : Hetcseimer Fülöp, 
Szendrey Gyula, Kulifay Elek, Rigó József, ref. 
theoiogusok. 6. Titkári jelentés : Forgács Gyula, ref. 
s. lelkész. 7. Jelentések, indítványok. 8. Ének : XC. 
Zsoltár 1. verse. 9. írna: Dr. Kaiblinger Fülöp tanár. 
Elnökség.

— A vallási f anatizmus káros voltát akatholikus 
egyházban csak későn tedezik fel, vagy egyátalábau 
sohasem jönnek rá. A nemrég Kissenevben történt 
nagy mészárlás, mely a zsidókat oly kegyetlenül 
sújtotta, még a fanatikus oroszokat is gondolkozóba 
ejtette, íigy hogy az orosz szent synodus gondnokának 
kezdeményezésére a kissenevi püspök utasította papsá­
gát, hogy a híveket egyházi beszédeikben intsék a 
zsidók kímélésére.
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— Teplicben Csehországban a protestantizmus 
terjedésének érdekes bizonysága az elöljáróság azon 
intézkedése, hogy a városi kórházban az ápolást 
végző apácák helyére diákonissákat állított. Alidon 
az elöljáróság, mely felekezeti színezettel nem bit, 
igy intézkedik, annak egyedüli oka csak az lehetett, 
hogy a diakonissa intézményt emez emberbaráti feladat 
végzésére alkalmasabbnak látták, mint a milyen az 
apácák munkája.

— Lapunk zártának a végére haza ér­
kezvén látom, hogy „Helyettes szerkesztő“ ba­
rátom válaszol a Dr. Wolafka ur káplánja, tiszt. 
Pák Emil ur mosakodására. Egészen felesleges 
volt ! Sem nekünk, sem Debrecen városa ref. 
vallásu intelligentiájának nincs és nem is volt 
semmi bajunk tiszt. Pák Emil úrral. Vélemé­
nyére sem vagyunk kiváncsiak. Szép dolog az, 
ha a segéd védelmére kél főnökének, de mi 
nem Pák Emil úrral, hanem Dr. Wolafka Nán­
dorral akarunk szembe ál lan i ; igy értsük meg 
a dolgot ! A bizonyítás aztán a mi feladatunk 
leend ! E. L. felelős szerkesztő.

Tartalom-jegyzék: Eszmék a debreceni kath. nőegylet 
szervezésével kapcsolatban. - Erők egyesítése. Vidéki. - 
A debreceni református kollégium adattára. Balogh Ferencz. 
— Indítvány az uj énekeskönyvre vonatkozólag a heves- 
nagykunsági ev. ref. egyházmegyéhez. — Tan ü gy : Egyház­
kerületünk népiskoláinak állapota az 1900—t-ik iskolai év­

ben. Dr. Barcsa János. — Irodalom. — Külföld: II. Illés 
a szabadító. Kulhy Zoltán. — Gy á s z-r o v at: Kovács Al­
bert. — Gulyás Lajos. E. L. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS ürtJOS.

A szatmári kiállításon,
(1903) jury tag, arany éremmel és díszoklevéllel kitüntetve
Jobb és megbízhatóbb magvakat senki sem ad, mint

Fábián Béla
magkereskedése

Budapest, IX., Ulői-ut 73. sz.
Hagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

A tanuló ifjúságnak iSÄIoTa
serdülő ifjúság számára. Horváthné Ferenczy Ida

«Fehér Liliom“ MMMMSÍ
imakönyv a protestáns ifjúság számára. Kun Bertalan ev. ref. 
püspök ur ö méllósága rendkívül meleg hangú ajánlásával. Ara 
egyszerű kötésben 1 korona, díszes, gazdagon aranyozó It vászon­
kötésben tokkal 2 k. 50 f. díszes bőrkötésben aranymelszettel és 
dobozzal 3 k. 50 f. Kapható minden könyvkereskedésben, vala­
mint a kiadónál : Vadász M. könyvkereskedőnél Miskolcon, 

aki az összeg előzetes beküldése esetén portómentesen küldi.
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„Heamann JW.“ eég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN II“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a eég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, liu- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt bolt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész es 
tanító urai pedig különösen bizalommal for 
dúlhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem 
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt ; 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

m NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben ©II
Hvomatot tHoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a föpostával szemben.


